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Tegyük a kultur otthonokat 
az uj ember kialakításának 

műhelyévé

A R Á 4 LEJ

fl világ riemohraiikus ifjúsága kihüiiIöltelneR részvételével

Abban az óriási arányú küz
delemben, amelyet hazánk dol
gozói a Román Munkáspárt 
vezetésével 1950. évi Állami 
Tervünk megvalósításáért és 
túlszárnyalásáért s ezen ke
resztül a szocializmus építé
séért indítottak, elsőrendű he
lyet foglal el a széles dolgozó 
tömegek kulturális felemelé
séért folytatott harc. A marxiz4 
mus-Ieninlzmus s a szocializ
mus építésének tapasztalata a 
Szovjetunióban arra tanít, hogy 
a szocializmus felépítése lehe
tetlen a kulturális forradalom 
megvalósítása nélkül. Szüksé
ges, hogy a kulturális téren is 
épp olyan forradalmi lépéseket 
tegyünk a tőkés-földesúri rend
szer maradványainak felszá
molására. mint amilyen forra
dalmi -lépés volt az államhata
lomnak a munkásosztály által 
való megragadása, a földesúri 
birtokok elkobzása és szétosz
tása, vagy a gyárak, üzemek, 
pénzintézetek államosítása. A 
tőkés-földesúri rendszer a kul
túrát Is a maga képére és sa
játosságára igyekezett formál
ni, a maga- önző érdekeinek 
szolgálatába állítani, « ugyan
akkor teljes kulturális sötét
ségbe szorította a dolgozókat

A Szovjetunió által felszaba
dított népi demokratikus or
szágokban s így hazánkban is, 
a dolgozók a munkásosztály és 
élharcos pártja vezetésével 
örökre megdöntötték a tőkés
földesúri rendszert. Ezzel egy
idejűleg kérlelhetetlen harcot 
Indítottak a kapitalista. rend
szer kultúrmérgezése ellen, a 
kulturális elmaradottság fel
számolásáért. A tőkés társada
lom által teremtett kultúrát, 
új. magasabbrendű kultúrá
nak. — a szocialista kultúrá
nak — kell felváltania. Ennek 
az új, szocialista kultúrának a 
kialakításáért folyik hazánk
ban i is a kultúrforradalom.

Ném kétséges, hogy jelentős 
eredményeket értünk el már 
ezen a fronton is. A RMP kez
deményezésére végrehajtott 
tanügyi reform új szellemet vitt 
be összes iskoláinkba — a 
marxi-lenini-sztálini világné
zet tudományos alapján folyik 
a tanítás. Valamennyi iskola 
kapuja szélesre tárult a dolgo
zó nép fiai előtt. Az összes 
kultúrintézmények, színházak, 
mozik, rádió, könyvtár, a dol
gozók szolgálatába állottak. A 
művészetek, a szovjet művészet 
útját követve, új szocialista 
realista alkotásokkal Igyekez
nek hozzájárulni a Tonnájában 
nemzeti, tartalmában szoci
alista kultúra megteremtésé
lez.

Különösen gyökeres fordniat 
következett bo ilyen tekintet
ben is fálvalnk életében. A tő
kés-földesúri rendszer átkos 
örökségeként ráukhagyott, bor
zalmas méretű írástudatlan
ságnak felszámolása erőtelje
sen folyik. Száz és százszámra 
alakulnak kulturotthonok, — 
tízezernél is több van már az 
országban! Könyvtárak, mo
zik és rádiókészülékek százai 
kerültek a falvak dolgozóinak 
szolgálatába. A RMP kezdemé
nyezésére és a tömegszerveze- 
tek segítségével ma jóformán 
nincs olyan falu, ahol no mű

ködnének olvasókörök, esti 
tanfolyamok, amelyeken a dol
gozó földművesek a marxi- 
lenini-sztálini tanokkal vérte
zik fel magukat az osztályharc 
megvívására, a szovjet mező
gazdaság nagyszerű példamu
tatásait tanulmányozzák, hogy 
mezőgazdaságunkat magasabb 
szintre emelhessék.

Az üzemek munkásai és fal- 
vaink dolgozói művészcsopor
tokat alakítanak, színdarabo
kat adnak elő. énekkarokat, ze
nekarokat létesítenek, tánccso
portokat szerveznek és verse
nyeznek egymással: ki tud töb
bet és jobban felmutatni kul
turális téren?

Mit jelent ez? Vájjon azt, 
hogy most már megpihenhe
tünk babérjainkon? Nem, egy
általán nem azt jelenti. Soleai 
tettünk, kétségtelenül, de még 
többet kell tennünk ezután., 
Igen sok községben, mint pél
dául a kolozsmegyei Sárvásá
ron a kultúrmunkát egy kis 
csoport sajátította, ki -.magá
nak. ahelyett hogy a legszéle
sebb dolgozó tömeget vonnák 
be a munkába. A tordamegyei 
Felsődetrehemben egyáltalán 
nincs még kultúrotthon céljára 
alkalmas épület A pártszervezet 
közbelépésére végre kaptakegy 
kis szobát de ennek sem bú
torzatáról, sem a fűtőanyagá
ról nem gondoskodott az ideig
lenes bizottság. A kolozsme
gyei Válaszúton látszólag jól 
megy a munka. A járási kul- 
túrversenyeken is jól szerepel
tek. Itt azonban a három 
együttélő nemzetiség a román, 
magyar, cigány egymástól tel
jesen elkülönülve, végzi a kul
túrmunkát Végül pedig a lég
több kultúrotthon még mindig 
csak ünnepségek színhelye, 
ahol az ifjúság táncol, színda
rabot játszik, énekel, az idő
sebbek sokszor nem is vesznek 
részt a munkában. De bajok 
vannak az esti tanfolyamok kö
rül is. Kiderült, hogy Szováton 
a tanító egyáltalán nem ké
szült fel az előadásra. Szatmár 
megye egy csomó községében 
pedig a MNSz helyi vezetősé
ge nem mozgósította eléggé 
tagjait, nem ellenőrizte az elő
adók munkáját s így az első 
tanfolyam sorozatban csak fe
lemunkát végeztek.

Kultűrforradalmunk jelen
legi szakaszában elsőrendű fel
adat mindezeknek az azonnali 
kiküszöbölése. A RMP útmuta
tásait követve, az ideiglenes 
bizottságok tekintsék a kultúr
munkát éppolyan fontosnak, 
mint a vetési csatát, vagy a 
hídépítést. Biztosítsák a mun
ka jó feltételeik A legcrélyc- 
sebben fel kell számolni ezen 
a téren azt a szellemet, amely 
a knltúrmunkát másod-, vagy 
harmadrendűnek (tekinti. Min
den elzárkózást törekvést, na
cionalista elhajlást csirájában 
kell, elfojtani, mert ezt épp az 
osztályollenség Igyekszik ki
használni a dolgozók ellen. Tö
rekedni kell minden eszközzel 
arra, hogy a kultúrottöonok 
valóban otthonokká vállsünk. 
nr. ói szocialista ember kiala
kításának műhelyévé. ahol 
mindig jól érzi magát n be
térő dolgozó.

(k. ry )

megkezdődött Bukarestben a DBVSz 
végrehaitóblzottságának ülésszaka

’ .Kedden délután kezdődött meg a fővárosban a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végre
hajtó bizottságának ülésszaka. Sorra érkeztek meg a világ minden tájáról azok a kiküldöttek, akik 
ezen az ülésszakon a békéért küzdő demokratikus világifjúságot képviselik. Miután vasárnap és hét
főn sorra érkeztek máj ú kínai, a német, a vietnámi, az olasz, a csehszlovák, a szovjet ifjúság küf 
dőltei, kedden reggel megérkezett Bukarestbe Guy de Boisson a Demokratikus Ifjúsági Vüagszo- 
vétség elnöke is, továbbá Enrioo Boccara, a DIVSz főtitkára, Kutty Hockham és Iván Bacev a DIVSz 
titkárai, valamint Abelardo Adam a kubai, Rânjit Guba az indiai, Alberto Castiel a brazíliai, Fritz 
Walier"Brichaeek az osztrák, Varga Péter a magyar és Farakas Grigoris a görög ifjúság képvi
selői. Kedden este megérkezett a Magyar Ifjúsági Népi Szövetség elnöke Szűcs Lajos is, aki Varga 
Péterrel együtt a Magyar: Népköztársaság ifjúságát képviseli.

A DIVSz végrehajtó bizottságának első ülésszakára érkező vendégeket) ifjúságunk képviselői 
meleg fogadtatásban ‘részesítették.

.4 DIVSz végreKajtóbizottsága ülésszakának első ülésén, kedden, Guy de Boisson elnökölt. Az 

szervezetek feladatai a . gyermek védelem kérdésében. 2. Tanulságok, melyeket le keU vonni az 
olasz depiokrutikus ifjúság harcából, melyet a béke védelmében, valamint politikai es gazdasági 
jogaiért viv. ’ ' _ .

-"■3. A Jugoszláv ifjúsági Népi Szövetség vezetőségével való viszony. Az ünnepi nw^yitó ülé
sén résztvettek a világ minden részéből ideérkezett kiküldöttek, valamint akut belföldiWWT 
írók. Guy de Boisson megnyitóbeszéde után, az Országos SzakszervezetiTanacs, a RNDSz, az IMS 
fővárosi szervezete,, valamint a bukaresti pionírok szervezetének kiküldöttje tolmácsolta a dolgozok

, Guv de Boisson â végrehajtóbizottság nevében megköszönte a meleg fogadtatást és beszéde
ben hangsúlyozta, hogy a DIVSz végrehajtóbizottsága ezen az ülésszakán is mindent elkövet, hogy 
munkájával erősítse a békéért folyó harcot.. ? . _ . , .

Rövid szünét után Gheórghe Florescu elvtárs az IMSz Központi Bizottságának titkára Nép
köztársaságunk dolgozó .ifjúságának nevében köszöntötte az-ülésen résztvevő kiküldötteket hangsú
lyozva, hagy Népköztársaságunk dolgozó ifjúsága ebből az alkalomból ts kifejezi harcos bekeakarar 
tát a Szovjetunió által vezetett béketáborban.

Végül Ewrico Boccara a DIVSz főtitkára felolvasta jelentését a gyermekvédelem feladatai
nak kérdéséről.

Az ülést Szerdán délelőtt folytatják.

1950«öera; ■ \

Szovjet rhiinkaműdszerek bevezetésével 
növelik a termelést

a tordai cementgyár dolgozói
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ülés három napirendi pont ja, mint ismeretes, a következő: 1. A DIVSz és a demokratikus ifjúsági

TORDA. — (Tudósítónktól) Uj 
út vezet az Aranyos folyó hiújától a 
tordai cementgyárig. A gyár dol
gozói önkéntes munkával építet
ték. Az úttesttől jobbra barakk 
munkáslakások alapjai állanak. 
Építkezés folyik a gyártelepen is. 
Hatalmas. 1500 köbméteres isza- 
poló medence készül. Arrébb pedig 
az új cementfajta, a kohócement 
gyártásához szükséges;1 hatalmas 
száritóépítmény készül.

— Az 1950-es Állami Terv 24 
százalékos előirányzatát teljesítjük 
—. mondja a gyár főmérnöke. — 
Cementgyártásunk eddigi szakis
mereteink, munkamódszereink s 
legutóbb a Szovjetunió cement
gyártás! és munkaszervezési mód
szere alapján legalább 50 száza
lékkal emelkedik.

Mi is a lényego az új szovjet 
munkamódszernek?'

A Ki rov -üzemekben 1947-ben 
vezették be. Minden munkás egyé
ni munkalapot tart nyilván, ame
lyen az év összes munkanapjainak 
teljesítményeit feltűnteti. Egyben 
feltünteti munkavállalását is az 
egész tervévre, — sajátkezű alá
írásával igazolja a munkaválla
lást.

Lőrincz Márton berakómunkás 
munkalapján például a következő 
vállalás áll: ,,A napi munkanormAt 
40 százalékkal túlhaladom, a zsá
kokat szakadástól ts ványolődAs- 
tól megóvom, egyetlen percet sem 

kések, az én hibámból egyetlen 
vagon sem várakozik a berakodás
ra, a felsorolt munkavállalással 
kapcsolatosan versenyre hívom ki 
Ărkoși Sándor elvtársamat 1950 
január 1-től, december 31-ig."

Salajanu Gavrila csoportja vál
lalta. hogy a kőtörőmalmokat ide
jében ellátja a szükséges nyers
anyaggal. Ezért Ígérte, hogy: a 
napi normát 10 százalékkal túltel
jesíti, havonta 5 százalék olaj- és 
kenőanyagot takarítanak meg, a 
holtidőt jó munkaszervezéssel a 
legkisebbre csökkentik, munkahe
lyeiket tisztántartják, a vagonokat 
késedelem nélkül kiürítik és há
rom új kirakodót állitanak^be a 
gyár számára. S hogy a gyárban 
a szocialista munkaverseny 'állan
dó munkamóaszerré vált, bizo
nyítja, hogy vállalásaik lendülete
sebb teljcsitcsérc szintén az egész 
évre, versenyre hívták ki Lengyel 
Dániel csoportját.

— Természetesen ezt az önkén
tes munkavállalásokon alapuló 
fejlett munkamódszert poliüknilag 
és szakmailag képzetlen munká
sokkal megvalósítani nem lehetett 
volna. — mondja az üzem mun- 
kásigazgatója. — A mult évben 
az üzemi pártszervezet kezdemé
nyezésére a szakszervezeti csopor
tok keretében kampány folyt a 
munkafegyelem mcgerőrftéoérc s a 
politikai színvonal emelésére. — 
Ezenkívül, * szakmai ismeretek 

elmélyítésére két tanfolyamot tó 
tartottunk, amelyen 120 dolgozó 
vett részt. így aztán érthető, hogy 
mig a mult, év januárjában egy 
tonna cement előállítása 9.9 mun
kaórát igényelt, decemberre ezt 7.6 
munkaórára csökkentettük. Ezzel 
üzemünkben a munka termelé
kenysége hazánk összes cement
gyárai közül a legmagasabb lett 
Részben máris megvalósítottuk a 
kitűzött célt: elértük a munka ma
gasabb termelékenységét, minősé
gileg és mennyiségileg is magasabb 
termelést és a takarékosság elvé
nek alkalmazásával és a hulladék
anyagok felhasználásával csökken
tettük a termelési veszteséceket 
Elértük például, hogy az olaj- és 
kenöcsfogyasztást 43.3 százalék
kal, a villanyáramfogyasztást pe
dig 18.5 százalékkal csökkentettük, 
ami 483. illetve 1 millió 977 ezer 
lej megtakarítást jelent.

Az új szovjet módszer alkalma
zásával. amelyet 1950 január 1-én 
vezettek be, az eredményeik ug
rásszerűen emelkednek. Január hó 
10-tg, tehát a hónap első harma
dában. a ccmcnttermelést 87 szá
zalékkal, a künkért termelést pe
dig 92 százalékkal növelték, ami 
azt bizonyítja, hogy a tordai ce
mentgyár dolgozói nemcsak elmé
letben, hanem a gyakorlatban is 
alkalmazzák szovjet munkamód
szereket.

n, n.



Az Épülő 
Szovjetunió 

kilencedik számának mélynyotná 
su képe finomművű patikamérte- 
get ábrázol. Egyik tányérjában 
hét rendes buzakalászt, másikban 
égy ágasbuzakalászt helyeztek el 
A mérleg karjai mozdulatlanok, 
egyensúlyban vannak. Egyetlen 
ágasbuza annyit nyom, mint hél 
rendes kalász. Ez azonban nem 
Isteni csoda müve, hanem Lfezen- 
kó szovjettudós és tanítványai 
szorgalmas munkájának és kisér 
létezéseinek eredménye. Ezt a cso
dálatos buzafajtát a Mezőgazda
sági Tudományos Akadémia 
Moszkva közelében levő „Lenin” 
telepén tenyésztették ki, idén 
azonban már száz és száz, majd 
ezer és ezer hektáron terem meg

Azután más (képek, földrajzi 
' helyek, uj növények következnek- 

Egyik fajta a szárazságot birja, 
másik a hidegnek áll ellen és se
gítségével kiterjeszthető a buza- 
övezet Szibéria olyan tájaira, ahol 
eddig gabona nem termett meg.

Uj képek és uj csodák jönnek 
A Karavaievo állami birtok tehén
istállójában nemcsak az álla
tok gyönyörűek, de maga az is
tálló is látványosság. A Jaroslavi 
„Biztos Ufí“ nevű kolhozban éppen 
egy tajsertés hosszát mérik. Az 
állat — testvérek között is ■— 
megvan 350 kiló.

A gazdag folyóirat második ré
szében a szovjet táncmüvészttel 
foglalkozik. A szovjetbalett, a. 
szovjet népi tánc páratlan virág
zást mutat.

Tánc és mezőgazdasági kultúra 
virágzásban van. A Szocializmus 
Országa minden területén az em
beriség élén halad.

Bz.

Használjuk fel a kulturversenyek 
tapasztalatait és fordítsunk fokozott 

figyelmet a feltűnt tehetségekre
Mint ismeretes, december 30-án 

nagyarányú kulturversenyek zaj
lottak le 3 falust kulturotthonok 
között. E versenyek bármelyike 
tükrözte az ország falvaiban 
végbemenő nagy átalakulásit, a 
tömegeket megmozgató kulturális 
fellendülést.

A versenyek számtalan (tanul
sága s az általuk felvetett prob-1 
témák közül ragadunk itt ki né
hányat E kérdésekhez az Egere
sen lezajlott verseny szolgáltatja 
az adatokat:

Az egeres! járás falvait ugyan
úgy lázba hozta a verseny, mint 
a megye, vagy akár az ország töb
bi falvait Egyik legnagyobb ered
ményként könyvelhetjük el a kul
turális kérdések Iránti egyre fo
kozódó érdeklődést, a kultúra 
igénylését. így példánk Gáloshá- 
ra községből százszámra tódul

tak a dolgozó földművesek a ver
senyre. énekszóval, fellobogőzott 
szekereken. Nádas község knltur- 
otthona a versenyen könyvjuta
lomban részesült bár ebben ■ 
községben a tanító, akinek hiva
tásához tartoznék a kulturorfthon 
irányítása, nem «vette "(komolyan 
kézbe a kulturális élet irányitó-; 
<rf.t A dolgozó földművesek egy 
•szabadságát itt töltö tanító segít
ségét vették igénybe, hogy részt 
vehessenek a versenyen. Olyan' 
községek tűntek ki. melyeknek 
eddig soha nem volt kultureso- 
Vortíuk. így például Lapunatak 
község kuitnresonwtfa a verseny 
alkalmával lépett először színpad
ira. Olyan bő műsort állítottak ösz-

«xa. bogy az idő előrehaladottsága 
miatt csak részben tudták előad
ni. A fiatal kultúrotthon a ne
gyedik dijat nyerte a versenyen.

Szomorúnk község kulturgárdá- 
ja — ifjak és öregek — izgatot
tan és jól felkészülten várták a 
verseny napját. Ennek ellenére le
maradtak a versenyről azon egy
szerű okból, hogy nem kaptak 
Jármüvet, amivel a távol fekvő 
járási székhelyre juthattak vol
na. Ez s az ehhez hasonló esetek 
arra figyelmeztetnek, hogy gondot 
kel! fordítani a kulturális taieg- 
nyi!vonulások (technikai szükségJ 
leteire is. Egy ilyen eset elkedvet- 
lenedést vonhat maga után. A hi
ba jóvátételére a Román Munkás
párt Járási szervezete lépett köz
be. Intézkedett, hogy a község 
kulturotthona résztvehessen a 
megyei versenyen, bár Egeresen 

: — önhibáján kívül — nem volt 
•ti. .

A versenyek lendítették fel Fe- 
rencbánya kulturális életét ts. Az 
eddig elhanyagolt dalárda szép 
eredménnyel szerepelt A ferene- 
bányaiak most 30 tagú fúvósze
nekar alakításán fáradoznak.

Fejlődésnek indult kiílturális 
életről tett bizonyságot Bogártel
ke kuttundWbonának < 'szereplése 
U.

Az egerest kuiturverseny Is feV 
színre vetett nem egy néni tehet
séget Nagynetrl község knTttimtt- 
bonának kéfszólamn dalárdáját 
például egy doivnzó földműves 
ifjú vezényelte. Meg kell Jegyez

nünk. hogy a kultúrotthon ének
karában és tán.ccsoportjában 
együtt szerepeltek a román és 
magyar dolgozó földművesek. Má
ké falva második dijat nyert kuL 
turotthonának színjátszó csoport
jában egy dolgozó földműves 
lány, Kocsis Deák Erzsébet kivá
ló, a nézőket magával ragadó ala
kítást nyújtott. Ezeket a' népi te
hetségeket fel kell karolni és se
gíteni kell munkájukban.

Egeresen a kutturversennyel 
egyidőben más jelentős esemény 
is előállott. Felavatták az első 
pionírokat, ötven gyermek kapott 
vörös nyakkendőt. Büszkék is, 
hogy méltóknak bizonyultak vise
lésére. Nem válnának meg tőle 
semmiért

S az ötven újdonsült pionír a 
kuiturverseny napján jóelőre el
foglalta az egeres! kultúrterem 
első sorait Reggel ültek,be s az 
este Is ott találta őket Szüleik 
nem tudták hazavinni őket ebéd
idő alatt sem.

Ez már a jövő, A jövő palántái 
egyelőre mint nézők kapcsolódtak 
a színpadhoz, s nem hagyták ma
gukat elszakítani tőle. Talán még 
csak szórakozás volt ez, —■ de 
egészséges, öntudatot formáló szó
rakozás. Ez a nemzedék már zsenge 
korától a Román Munkáspárt út
mutatásai alapján, a szocializmus 
építésének füzében' kovúcsolódlk 
keménnyé.

(— n—«)

A könyv a szovjet*  
paraszt barátja 
és tanácsadója

A kolhozok kultuvéletérot ssöj 
ez a könyv. Megmutatja az olva
sónak, hogyan használja fel sza
bad idejét a szovjetparaszt, mi
után a szovjet haza felvirágoz
tatására végzett napi munkáját 
befejezte. Minősen olyan kolhoz, 
ahol könyvtár ne lenne. Innen 
kölcsönzik ki a szépirodalmi mü
veket, vagy szakkönyveket, szak
képzettségük emelése céljából. 
Az olvasáson kívül a klubban mű
kedvelő előadásokat, hanverse- 
nyékét hallgatnak végig. A kok 
hozol: műkedvelő csoportjaiból 
számos nagy müvésztehetség 
emelkedett ki, mint Tamara Ha- 
num és mások.

A szocialista szovjetrendszer
nek köszönhető, hogy a paraszt, 
ság folytonosan emelkedő szel
lemi irányvonalat érhetett el. 
A szovjetparaszt kenyere min” 

; dig biztosítva van. A jövő 
miatti gondtól mentesen arra is 
van ideje, hogy olvasson, mű
velt emberré váljon, „aki fel 
tudja fogni miért . dolgozik, 
tudja, . hogy jóléte a közösség 
jólététől függ és tisztában van 
vele, hogy csak a kollektív 
munka vezet a termékek bősé
géhez, az ország jólétéhez."

A szovjetparasztság ez anyagi 
és szellemi jóléte annak a harc
nak az eredménye, amelyet a 
dolgozó parasztság a Szovjet
unió Kommunista (b) Pártja 
által vezetett munkásosztállyal 
szövetségben folytatott a szoci
alizmus felépítéséért, a kom
munizmus felé.

A mindvégig érdekes, tanul
ságos füzet, az „Orosz Könyv" 
„Beszélgetés a falu népével" 
című sorozatában jeleni meg.

Minden jegy elkelt
— Hiába, az új még nem kell. 

Kincs hozzá közönségünk. Talán 
mégis meg kellene. próbálnunk 
zenés operettekkel vagy kassza
darabokkal. Mert — ha nem fw 
vünk visszavonulót — csúfság
ból üres házak , mellett fogunk 
játszani — mondották még a fel’ 
szabadulás után is rendezőink, 
dramaturgaink, színészeink. A 
régi világ varázsa .Jcasszasike- 
rei“ hatottak rájuk. Közben azon
ban változtak, fordultak az idők. 
Körös-körül rohant az élet. A 
színházba kezdtek más emberek 
járni. Mozikba bevonultak a 
jobbnál-jobb szovjet filmek. Az 
is színpad volt, csak más, moz- 
góbb, szágiüdóbb. de élőszó nél- 

. kuli.
Uj élet, uj közönség, megbe

szélések és ideológiai kurzusok, 
termékenyítő lapbirálatok, a 
szovjet filmek példái, az elsuha
nó, tanulságokban gazdag esz
tendők, ime ennyi minden apró, 
de nap-nap után ismétlődő pél
da; eszme, irány és tanulság ha
tott színészeinkre, rendezőinkre, 
dramaturgjainkra^ Igazgatóinkra.

És elkövetkezett a fordulat. A 
tavalyi színházi évben már volt 
egy-egy forró, felejthetetlen, 
zsufóltházu színházi este. Idén 
azonban — úgy a prózai, mint 
pedig az operaházi előadásoknál 
— határozott fordulatról beszél
hetünk. A prózai előadásokkal 
kapcsolatban elmondhatjuk, hogy 
bevételűk. látogatottságuk, kétJi 
szer akkora, mint a tavalyi volt. 
Ehhez hozzátehetjük mindjárt 
azt is, hogy a siker csak vi
szonylagos. Az igazi, forró be
érkezés akkor jön el, amikor 
minden jegy, minden alkatommal 
elkeli, és amikor minden darabot 
legalább SO-szor adnak.

Az operaelőadásokkal kapcso
latban megemlíthetjük, hogy ro
hamosan közeledik ehhez a kor
szakhoz. Ma 18-ika van, a 
Bahcsiszáráji szökőkút. 19-i clöJ 
adásához három nap óta egyet
len jegyet sem. lehet kapni. A .si
ker nemcsak a remek zenének, a 
táncosoknak és a táncosnőknek, 
hanem a bukaresti korcografus-

nak is szől, aki élóször mutatta 
mgg, hogy mit lehet tánc és mi
mika tekintetében, a kolozsvári 
balettből kihozni. A siker 
nemcsak abban nyilatkozik még, 
hogy minden jegy elkelt, hanem, 
abban is, hogy uj munkásközön- 
ség tódul a színházba, akiket el
bűvöl a gyönyörű tánc és zene.

A legközelebbi Bakcsiszeráji 
szökől&.it február 2'án lesz, 
amelyre minden jegyet a Herbák 
János szakszervezet dolgozói fog
laltak le maguknak. Február 7- 
én és végén újra játszok Aszaf- 
jevnek, a nagy szovjet zeneszer
zőnek, a Puskin szövegéből kér 
szült, gyönyörű balettjét. Azon
ban ezekre az előadásokra is 
minden jegy élőre elkelt.

Sz. A.

Illés Béla

a feisódetrehemi tdélglenes Mzoittsiăjg 
és a tanítóik a kulturottüonnak

nagy hideg miatt képtelenek 
megtartani próbáikat. Ennek 
kikiiszöbcfésébrjn az ideiglenes 
bizottság helyi szervezetének 
kell hathatósabb támogatást 
nyújtania. A község rendelke
zik megfelelő mennyiségű fűtő

ellenére a kulturális , anyaggal, a túlzott ' takarékos
kodás pedig a falu dolgozói kul
turális színvonalának, s általá
ban a kulturforradálomnak 
okoz kárt.

Igen sajnálatos tény, hogy a 
falu kulturgárdája az egész or
szágot megmozgató kulturver- 
senyékből sem vette ki részét. 
Ez is csak részben tulajdohít- 
hatő a kulturotthonnal kapcso
latos hiányoknak. Ugyanakkor 
a tanítók is meglehetősen kö
zömbös magatartást tanúsíta
nak a kulturális munkával 
szemben.

FELSŐDETREHEM. — (Le
velezőnktől.) A tordamegyeí 
vegyes lakosságú községnek 
nagy nehézségekkel kellett meg
birkóznia kulturális téren. Lég' 
nagyobb nehézséget a megfelelő 
kultúrotthon hiánya okozza. 
Ennek < _ ‘
munka Felsődetrehemben is kezd 
újjáéledni. Ez pedig a Román 
Munkáspárt helyi szervezete 
erélyes közbelépésének köszön
hető. • < /•

A kultúrotthon még ma is 
egy meglehetősen kis terjedel
mű szobában van elhelyezve. Ma 
már azonban a kultúrotthon 
munkáját nem ez akadályozza 
a legnagyobb mértékben, hanem 
az a tény, hogy még ebben a 
helyiségben sincs megfelelő bú
torzat, 6em pedig fűtőanyag, 
így az egyes kulturcsoportpk a

A Román Munkáspárt helyi 
szervezetének kezdeményezésé
re' az Ifjúmunkás Szövetség 
tagjai hozzáláttak a kulturális 
munkához. Hatvan tagú ének*  
kart, tánc- és színjátszó csopor
tot alakítottak. Ugyanakkor a 
helyi pártszervezet a tantestü
let tagjait is fokozottabb be
kapcsolódásra hívta fel. - 

Hanádi József.

A PARASZT SIR
A polgárháború befe

jezése után Oroszország 
ipara romokban hevert. 
Az orosz faluban a hu
ták. volt az úr. Az új
gazdák szegények ■vol
tak, mint a templom - 
egerei.

Az orosz munkásosz
tály a Kommunista Párt 
vezetése alatt hozzáfo
gott az ipar újjáépíté
séhez. A régi kapitalis
ta ipar helyett, mely
nek egyetlen célja a 
pénzkeret kedés, vagyon 
felhalmozás volt, — 
szocialista ipart épített, 
amely a dolgozók gaz
dasági és kulturális 
felemelkedését szolgál
ja. Tüneményes sebes
séggel építette fel a 
szociillsta ipart az orosz 
munkásosztály. De ez a 
tüneményét sebességű

munka is évekig tar
tott. A munkásosztály 
mindent megtett a sze- 

. gény- és középparaszt 
érdekében, minden ere
jével segítette a sze
gény- és középparaszt- 
s&got. De sokáig ez a 
minden is 
volt. A kulák 
tolom volt.

1924 január 
nagy Lenin

elégtelen 
nagy há

21-én a 
meghalt. 

Temetésén Sztálin foga
dalmat tett arra, hogy 
02 orosz dolgozók foly
tatni fogják és betelő 
zik Lenin müvét. Meg
valósítják a szocializ
must. Fogadalmat tett 
arra, hogy megőrzik, 
kímél vf tik és egyre 
erősíteni fogják a mun
kás-paraszt szövetséget

Milliós tömegek te
mették Lenint. A gyá-

szólók száz- és százezer 
koszorút hoztak. A Párt 
úgy határozott, hogy 
Lenin koporsójára csak 
két koszorút helyeznek 
el, —- a Kommunista 
Párt koszorúját és a 
Kommunista Intemaclo- 
nálé koszorúját.

Sztálin nagy beszéde 
után, mikor a két ko- 
szorut. — a világ két 
legnagyobb forradalmi 
szervezetének koszorú
ját — Lenin koporsó
jára helyezték, egy öreg 
paraszt, kezében fenyő 
gályákból kötött koszo
rúval. áttörte a dlszőr- 
ség sorfalát és odaállott 
Sztálin elvtárs mellé.

— Mit akarsz bá
tyám? — kérdezte Sztá
lin.

— Ezt hoztam Lenin
nek, Sztálin elvtárs *—

felelte az öreg — ezt 
a koszorút.

— Tedd oda a Párt 
koszorúja mellé. A dol
gozó parasztságnak sok 
oka van arra, hogy 
gyászolja legjobb ba
rátját — Lenint.

Az öreg paraszt a 
szegényes koszorút oda
tette 
Párt 
ruja 
mondani akart, de nem 
tudott beszélni, elsírta 
macát. Egész testét 
rázta a zokogás.

Sztálin a síró paraszt 
vállára tette a kezét.

— Az élet megtaní
tott benneteket sírni. 
orosz parasztok . . .

— De megfogadom — 
mondotta Sztálin — 
hogy ml megtanítunk 
titeket nevetni.

ti Kommunista 
hatalmas koszo
méin. Valamit

. A Komán Müvészetí 
. Intézet tanárainak 

hangversenyé
Az Egyetemi Diákházban élénk 

érdeklődés mellett nagy sikerrel 
folyt le a Román Művészeti Inté
zet tanárainak hangversenye, akik 
bebizonyították, hogy igén jó elő
adók, akiktől fejlődésben levő ze
nei kádereinknek van mit tanul
ni ok.

Az intézet érdemes zongorata
nárnője, Ana Voileani és Iarese- 
vici George (gordonka) Ízléssel 
szerényen, rengeteg ügyszeretettel 
tolmácsolták De Fesch-nek Prelú
diumát és Allegróját, majd utá
na Beethovennek üde, a Lángész 
fiatal évei felé hajló változatait; 
Mozart egy dallamára. Utána Di
nu Badeseu, az Opera színpadáról 
jól Ismert énekes adott elő kél 
érzelmes dalt Csájkovszkijtól és 
Ti emisottól.

Nagyon szép volt Pop Dumitru 
fuvolázása is, aki komoly művé, 
sze ritkán hallható hangszerének. 
Érdekes müveket játszott Gliertől 
Raveltől és egy ötletes eredeti tu- 
volamüvet Enescutól (Cantabile és 
prestő). majd közkívánatra metr- 
todotta műsorát egy szépen meg 
szólaltatott román pásztori dal
lammal

A műsort Demetriád Alexandru 
kiváló zongoraművész, az Intézel 
ulonnan kinevezett értékes tanára 
zárta le kitünően előadott Chopin 
«Tárnokkal, egy Rakov szvit-részr 

. lettel, valamint Encscunak a dol
gozó tömegektől távol álló Toc
catájával, (U4
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Kegyelettel készülnek a Szovjetunió 
népei a nagy Lenin halálának 

évfordulójára
A Szovjetunió valamenyi városában és. köz

ségében a dolgozók készülnek, hogy méltóan 
emlékezzenek meg a Bolsevik Párt és a Szovjet 
Állam megalkotója, Lenin elvtárs halalanoK 
26-ik évfordulójáról. . . .

Moszkva gyáraiban és üzemeiben, intézné-*  
nyeiben és a főiskolákon előadásokat tartanak 
Lenin életéről és tevékenységéről. A moszkvai 
Trjohgornaja-gyárban, ahol Lenin. egykor be~ 
szedet mondott, az idősebb dolgozók elmondjak 
az ifjabb munkásoknak, hogyan találkoztak a 
szovjet nép nagy vezetőjével. A Lenin~könyvtár- 
bán, a párt szervezetekben, a munka sklubokban 
és a kulturházakban kiállításokat rendeznek Le
nin életéről és munkásságáról. Ezekben a napok

ban különösen sokan keresik fel a Központi 
Lenin Múzeumot. A múzeumnak január 13~án, 
pénteken például több mint 20.000 látogatója 
volt.

Az egyik leningrádi múzeumban kiállítás 
nyilt amely Lenin és Sztálin barátságáról szóló 
emlekeket őriz. Kievben Lenin-kiállitásokat ren
deznek.

Történelmi helységgé vált Szibéria egyik kis 
községe: Susenszkoje is. Lenin 1897-től 1900-ig 
itt élt száműzetésben. Azokat a házacskákat, 
amelyekben Lenin száműzetésének éveit töltötte, 
múzeummá alakították. A Szovjet rendszer a 
nyomorúságos szibériai falut hatalmas várossá 
alakította. ■

Huszonötéves az Űzbég Szovjet 
Szocialista Köztársaság

A RNK kormánya visszautasítja a hágai 
Nemzetközi Bíróság felhívását

BUKAREST. — (Agerpres.) Az 
angol—-amerikai imperialisták po- 
Ittikája. hogy beavatkozzanak a 
RNK és a többi népi demokrati
kus ország belügyeibe, számos ku
darcot szenvedett. Az amerikai és 
angol kormány ügynökségeit, 

. amelyeket a volt reakciós és fa- 
, tiszta pártok vezetői képviseltek, 

leleplezték és elnyerték a kémek
nek, hazaárulóknak kijáró bün
tetést

Az Egyesült Államok és Anglia 
kormányai nem tudtak belenyu
godni ügynökeik sorsába és a 

. RNK elleni ellenséges politikájuk 
szégyenletes kudarcába. Ezért. 
•b angol—amerikai imperialisták 
Zsoltijában álló kémek, szabotő- 
rök és árulók érdekében a diplo
máciái lépések egész sorát kezde
ményezték, meghamisították a bé
keszerződés egyes rendelkezései
nek érteiméit hivatkoztak az 
„emberi Jogokra és biz alapvető 
cza-badságjogokra”. ’

A RNK kormánya — népünk
nek azt a megingiathafefJan aka
ratát fejezve ki, hogy megvédel
meri nemzeti függetlenségét és 
■zuverénitását megvédelmezi a 

. békét és meghiúsít az nj háború
ra usritók részéről megnyilvánuló, 
a RNK belügyeibe való m’nden 
beavatkozási kísérletet — vissza- 
rttasltotta az amerikai éis angol 
kormány Jegyzékeit, leleplezte azt 
hoffv a békeszerződéssel és a nem
zetközi Joggal szemben a legcse
kélyebb lelkiismeretességet sem 
tanúsítják.

Az angol—amerikaiak a Román 
Nénköztársasággal támadt „nézet
eltérésnek" nevezték el arra irá
nyuló kísérleteiket, hogy meg
mentsék a RNK-ban lévő fasisz
ta és kémügynökségeiket. az ENSz 
elé vitték a békeszerződés 3. és 
38. szakaszai alkalmazásának és 
értelmezésének kérdését és a 
marshalíízáW országok szolgai 
többségére támaszkodva azt re
mélték, hogy propagandisztikus 
Sikert érnek eL

Ez a reménységük is összeom
lott azonban. A Szovjetunió kül
ügyminiszterének, A. J. Visinszkij- 
nek szavain keresztül megsemmi
sítő választ adott a népi demokrá
ciák mcgrágalmazására irányuló 

• Imperialista kísérletekre.
A. J. Visinszklj leleplezte „az 

Egyesült Államok és Nagybritan
nia reakciós (köreinek arra irá
nyuló makacs törekvéseit, hogy 
ax ENSz-t bevonják ebbe a népi 
demokratikus országokkal (szem
beni ellenséges mozgalomba, hogy 
az ENSz-t más országokra gyako
rolt nvomís eszközéül használták 
fel. beavatkozzanak belül gyeikbe 
és arra kényszerítsék őket, hogy 
térjenek le a demokrácia és a szo- 
elalizmus fejlesztésének és meg- 
itrilárditásának útjáról, hogy mód
szer és eszközválogatís nélkül kí
séreljék metr befolyásuk alá kény
szeríteni őket".

Az USA és Anglia kormányá
nak nyomására az ENSz közgyűlé
sének szavazógépe hozzájárult ah- 
hoz, hogy úgynevezett véleménye
zést kérjenek a hágai Ncnrzclkö- 
ri Bíróságtól a békeszerződések 
értelmezésének egyes kérdéseire 
vonat>ozó’ay.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban 
a hágai Nemzetközi Bíróság leve
let intézett a román kormányhoz, 
amelyre Tudor Andreescu, a RNK 
hágai ügyvivője a román kor
mány utasítására, január 16-án, 
hétfőn a következő választ nyúj
totta át a hágai Nemzetközi Bí
róságnak:
- Az ENSz főtitkárának 1943 

október 7-én megküldött válaszá
ban a román kormány rámutatott 
arra, hogy az úgynevezett „em
beri jogok és alapvető szabadsá
gok figyelemmel való kisérése ■ a 
RNK-bán“ napirendi pont megvi
tatása az ad-hoc Politikai Bizott
ság véleménye szerint teljesen 
alaptalan beavatkozást jelent Ro
mánia belügyeibe.

— A RNK kormánya visszauta
sította ezt a beavatkozási kísérle
tet és tiltakozott az ellen, hogy az 
ENSz az Alapokmányban foglalt 
félreérthetetlen előírásokkal ellen
tétes akciókba engedte magát bele
sodorni.

— A román kormány úgy véli, 
hogy az ENSz közgyűlésének ok

Kudarccal végződtél: Schuman 
és a bonni „kormány" 

tárgyalásai
PÁRIZS, — (Agerpres.) A 

France Presse jelenti, hogy 
Schuman francia külügyminisz
ter Adenauer ,,kancellár" és 
Mc Clay németországi főmegbi- 
zottal folytatott január 14-i, 
szombati tárgyalásával befejezte 
bonni látogatását. Schuman ja
nuár 16-án, hétfőn reggel eluta
zott Berlinbe.

A francia főváros politikai és 
sajtóköreiben Schuman bonni 
látogatásának eredményével 
kapcsolatban hangsúlyozzák,
hogy a francia külügyminiszter 
által lefolytatott összes tárgya
lások úgy politikai téren — 
a Saar kérdés —, valamint gaz
dasági téren — a francia mo
nopolisták érdekeinek biztosítása 
a Ruhr-vidéken — kudarccal 
végződtek.

A „Figaro" című lap hírmagya
rázója nyíltan kijelentette, hogy 
„Schuman, látogatása a külügymi
niszter politikai pályafutásában 
egyike a legkellemetlenebb meg
lepetéseknek."

A gazdasági természetű kérdé
sek tekintetében Adenauer, áld a 
nyugatnémetországi monopolisták 
érdekeit képviseli, hajlandónak 
mutatkozott arra, hogy Schuman- 
nak. a francia monopolisták kép
viselőjének engedményeket te
gyen, ezeket az engedményeket 
azonban a két ország acclmág- 
násai közös frontja létesítésé
nek feltételeihez kötötte. Ilyen ér
telemben. Adenauer acélkartell lé
tesítését kérte, amely a francia és 
a német ipar mellett a belga acél

tóber 22-i határozata, amely sze
rint véleményező jelentest kér
nek a Nemzetközi Bíróságtól, va
lamint a Nemzetközi Bíróság elé 
terjesztett eljárás a RNK bér
ügyeibe való beavatkozás folyta
tását Jelent), .beavatkozást, amely 
ellen a RNK kormánya tiltakozik 
és amelyet határozottan visszauta- 
sit. _. .

— A román kormány úgy véli, 
hogy a Nemzetközi Bíróság nem 

. Illetékes abba a kérdésben, ame
lyet az ENSz közgyűlése 1949 ok
tóber 22-i határozatával eléje ter
jesztett, mivel e kérdésben kizá
rólag a RNK illetékes.

— A román kormány úgy véli, 
hogy a Nemzetközi Bíróság nem 
lehet illetékes az eléje terjesztett 
kérdésben, mivel a RNK a Nem
zetközi Bíróságnak nem alapsza
bály szerinti tagja. ,

— A román kormány felhívja a 
figyelmet arra, hogy a Nemzet
közi Bíróság semmi esetre sem 
lehet illetékes egy olyan kérdés
ben. amelyet a RNK beleegyezései 
nélkül terjesztettek elő.

ipar bevonását is jelentené. Ennek 
a teartellnek főcélkitűzése a brit 
versengés elleni harc lenne.

Schuman megértette azonban, 
hogy egy ilyen koalícióban az 
anyagi előny a RuIir-vidék mág
násaié lenne és azok, akiket ő 
képviselt, nem egyeznének bele a 
második helybe. Schuman bonni 
látogatásának célja valójában az 
volt, hogy amíg a Saar kormány
zóságával folynak a tárgyalások, a 
francia Saar-vidék bányáinak 50 
évre való bérbeadásával biztosít
sák a francia monopolisták beszi
várgását a Ruhr-vidék iparába is.

A Saar-vidék kérdésének tekin
tetében Adenauer demagóg módon, 
felhasználva a német közvélemény 
felháborodását azért a tényért, 
hogy a francia kormány közvet
len tárgyalásokat folytat a Saar- 
vidék kormányzóságával, —- amely 
lránt egyébként nyíltan kimutatja 
azt a törekvést, hogy szándékában 
van annektálni — kérte, hogy, a 
Saar-vidék bányáit ugyancsak he
lyezzék a Ruhr székhellyel mű
ködő német-francia-belga kartell 
ellenörzésg alá.

Adenauer valóságos támadási 
intézett a francia mágnások szán
déka ellen, hogy megkaparintsák 
• Saar-vidéket. Schuman felve
tette azt, hogy a francia kormány 
■ Saar-vidék kormányzóságával 
egyezmény fölött tárgyal, mielőtt 
még ennek a területnek sorsát a 
békeszerződés véglegesen szabá
lyozná

Ebben a helyzetben) Schuman 
látogatást tett amerikai gazdáinak 
képviselténél. Mc. Claynál, akivel 
ismertette bonni tárgyalásainak 
eredménytelenségét

Az üzbég nép január 17-én ün
nepelte az Üzbég Szovjet Szocia
lista Köztársaság fennállásának 25. 
évfordulóját,

A Nagy Októberi Szocialista 
Forradalomig az üzbég népnek 
nem volt saját nemzeti állama és 
elnyomva, nyomorúságban tengette 
életét. A forradalom azonban az 
üzbég népet is felszabadította és 
megadta a politikai, gazdasági és 
kulturális fejlődése lehetőségét. Üz
begisztán az elmúlt negyedszázad 
alatt virágzó Szocialista Köztársa
sággá változott.

A cári elnyomás alatt mindössze 
néhány kis kézműves üzem műkö
dött, a sztálini ötéves tervek kor
szakában. a köztársaságban százá
val épültek a nagyipari üzemek. 
Üzbegisztán ma kőszenet, olajat, 
acélt, hengerárut, műtrágyát, me
zőgazdasági gépeket, szerszámgé
peket, Diesel-motorokat, gyapot
feldolgozó gépeket, kábeleket, épí
tőanyagot és textilárut, valamint 
közszükségleti cikkeket ad a nép
gazdaságnak.

Üzbegisztán a nagy-üzemi szocia
lista mezőgazdaság országa. A 

' gépesítés és az élenjáró agrotech

BELFÖLD! ESETnÉNÜEK
A zilaki villanytelep dolgozói 

versenyre hívják 
a károlyi, mihályfal vai, tasnádi, zsibói, somlyói 

és krasznal ▼illanytelepek dolgoséit
ZTT.AW. —- A zilahi „Lumina" villanytelep dolgozói 136 szá

zalékban teljesítették elmúlt évi tervüket Az üzemanyag fogyasz
tást 3.5 százalékkal csökkentették. A dolgozók nagyszerű ered- 
ményt értek el az anyaggazdálkodás terén: 773.674 lejes megtaka 
rítást az elmúlt évben. A termelékenységet . 8.5 százalékkal emár. 
ték. E nagyszerű eredmények annak tulajdoníthatók, hogy az üzem 
dolgozói havonta előre kidolgozták munkatervüket es azt közösen 
feldolgozták. . , . , ,.,

A ,,Lumina" villanytelep dolgozóinak elmúlt évi munkájában 
csupán a munkaversenyek megszervezésénél mutatkozott hiá
nyosság. Nem kapcsolódtak be kellő mértékben a versenyekbe s 
az üzemi bizottság és a szakszervezet sem gondoskodott a nur 
lasztások felszámolásáról.

Legutóbb elhatározták, hogy január közepéig minden munkJa- 
szakaszon, ahol eddig nem volt akkord, bevezetik az akkordrend- 
szert, ...

Az elmúlt év tapasztalatai, eredményei és hiányosságai foko
zottabb munkára ösztönözték a dolgozókat. Rövidesen versenyre 
‘hívják a károlyi, mihályfalvi, tasnádi, zsiból, Somlyói és krasznai 
villanytelepek dolgozóit. A versețiypontokat most állítjók össze a 
„Lumina" dolgozói. A verseny május l"ig tart.

A belső tartalékok feltárásával 
f okosnak a termelékenységet 

a kolozsvári husárugyár dolgozói

KOLOZSVÁR. — Ez is a 
szovjet dolgozók ajándéka... 
Két hatalmas gép. Most szere
lik. Az egyik automata kol
básztöltőgép. a másik vérsze
parátor. Új. lendületesebb mun
kát, ’ nagyobb munkaeredményt 
hoz a kolozsvári Állami Élel
miszeripari Vállalat üzemébe.

— A szerelés befejésc előtt 
állunk. Pár nap múlva már 
működni fog a töltőgép. Eddig 
négy ember dolgozott a kézi
töltőnél, Ezután egy emberre 
lesz szükség. A termelés mégis 
közel kétszeres lesz: naponta 
1400 kilograinot dolgoztunk fel 
oddig, most Pedig kétezoröt- 
száz-kétozerhatszáz kilogram 
húsárut készítünk — mondja 
Borbély Foronc élmunkás.

A vérszepar itor beállítása 
még nagyobb haladást jelent a 
húsiparban. Az áru minőségét 
fokozza, illetve a hentesáru 
kaloriaértékét lényegesen emeli.

— Eddig a vért átadtuk a 
„Ilnrbák János* 1 és „Szabad
ság" üzenteknek, egy részét pe
dig a gyógyszeriparnak, — vi
lágosít fel a gyár igazgatója. 
Ott a piros vérsejteket hasz
nálták fel enyv, illetve gyógy- 
Kzcrkészítésrc- az értékes fe
hérjét pedig mint felhasznál
hatni lant, hu Iladéknny ágként 
eldobták. A szeparátor külön
választja ezeket a részeket 
Ami ebből a bőr-, fa- és gyógy
szeriparnak szükséges, ezután 
is átadjuk, a fehérjenny.igot 
pedig itt helybon használjuk 

nika lehetővé tetté a gyapotter
mesztés olyan fokú termelékenysé
gét, amelyhez hasonló nincs sehol 
a világon. A gyapottermesztéssel 
egyidejűleg a mezőgazdaság más 
ágai is fellendültek, többek között 
a karakul bárány és selyemher
nyótenyésztés, zöldség és rizster
melés.

A szovjet rendszer lehetővé 
tette a kulturális elmaradottság 
felszámolásán is. A múltban az 
Imi-olvasni- tudók száma a lakos
ság 2—3 százaléka volt, ma nem
csak, hogy nincs írástudatlan, de 
a városokban és falvakban több 
mint 5000 iskolát építettek, szá
mos főiskola és különböző tudo
mányos kutatóintézet, sok szín
ház, kultúrpalota, muzeum léte
sült. A köztársaságban 120 lap je
lenik meg. Üzbegisztán fővárosa, 
Taskent, gyönyörű . kertvárossá 
változott.

Az Üzbég Szovjet Szocialista 
Köztársaság népe a köztársaság 
fennállásának 25. évfordulóját új 
munkasikerekkel ünnepli, amelye
ket a forrón szeretett vezérnek. 
Sztálin elvtársnak ajánl.

fel a hentesáruhoz -kötőanyag
ként. Az eddigi, mintegy 25 
százalék víz helyett a tápláló 
fehérjét használjuk fel. Gya
korlatilag ez annyit jelent, 
hogy hentesáruink teljesérté- 
kűek lesznek. A dolgozók így 
nagyobb kalóriájú. sokkal táp
lálóbb hentesáruhoz jutnak 
mint eddig.

A szovjet gépek tehát egy
részről hatalmas munkamegta
karítást jelentenek — egyetlen 
ember kéiszerannyi munkát 
végez, mint eddig négy —, 
másrészről, a szeparátor által, 
az eddig hulladékként kárba- 
menö értékes anyag, egyik 
legfontosabb élelmicikkünk, a 
húsáru táplálóértékét emeli.

yn Közvetlen az államosítás 
utáp' z3ircsapdát szereltünk fel. 
Ez volt a legelső anyagmegta- 
karitási intézkedésünk, — 
mondja Fekete József technikai 
vezető. — A mosóvízzel sok 
zsír veszett kárba. Ezért egy 
különleges szűrőt szereltünk tel, 
amely naponként több kiló zairt 
fog fel. Ezt is ipari zsírként ér
tékesítjük.

A kolozsvári Állami Élelmi
szeripari Vállalat aránylag kis 
üzem, parányi része az állam 
termelőerőinek. Azonban a dől- 
gozók munka iránti új maga
tartása. cmk a megtakarítások 
terén milliókra menő jövedel
met jelent az állam háztartás
nak.

(—fi).



így választ a Szovjetunió népe Â moszkvaiak büszkesége
A választások napján reggel 

6 órakor a szavazókor szavazat
szedő bizottságának elnöke a 
bizottság tagjainak jelenlétében 
megvizsgálja ’az urnákat és a 
megszabott formában elkészr 
tett választói névjegyzékeket 
majd lezárja és lepecsételi az 
urnákat. Ezután felhívja a vá
lasztókat, kezdjék meg a sza
vazást.

A szavazatszedő helyiségben 
a szavazólapokat külön szobák
ban, vagy különálló fülkékben 
töltik ki. Ezekben a szobákban, 
vagy fülkékben a szavazólap 
kitöltésekor a szavazón kívül 
senkinek sem szabad tartózkod
nia, még a szavazatszedő bi
zottság tagjainak sem.

A választó a szavazólapon 
annak a jelöltnek a nevét hagy
ja meg, akire szavazni kíván, a 
többit áthúzza. Választási agi
táció a szavazó helyiségben a 
szavazás egész ideje alatt tilos.

Télen is a nyári normát 
teljesítik a Szovjetunió 
kőolalioarl munkásai

BaJabataov Fável, a „Ttíjmazane ft“ csoport Sztálin-dIJas fnrómeste- 
re jelentős termelési sikert ért el. Brigádjával tavaly 7000 méternyi 
túrást végzett s ezzel megnyerte a közöttük és a Volga-környék*.  meg 
• baskírjai csoportok közötti szocia lista munka versenyt. A brigádot a 
rendkvtil gyors munkaütem jellemzi. Balabanov volt a fúrás üteme 
meggyorsításának egyik kezdemény ezöje. ötezer méternyi túrást vállalt 
havonta, s a mult év utolsó három hónapjában ez lett a megszokott 
normája. Kezdeményezésére uj moz galom indult a csoportban: télen fe 
nyári norma szerint dolgoznak. Az erős tői fagyok ellenére sikerült 
b brigádnak 150—ISO százalékkal tu (haladnia a napi normát

Ennek az újítónak hazafias Leik esedése megával ragadta , Baskírja 
kőolajiparának többi furómunkását is. Balabanóv. módszereinek alkal
mazásával Kuprjánov, a Szociális M unka Hősének brigádja, szintén fo
kozta a fúrási sebességet és a téli éghajlati viszonyok között sikerült 
elérnie 900 méternyi fúrást ezzel j óval túlhaladta a téli normát

Jelenleg a „Tujmazaneft” csopo rínak nincs egyetlen brigádja sem, 
ámefy ne baladta volna tuJ normáját. '

Ihonnan az igazság bangfát bözvellük
A szovjet rádiónak az ország 

kulturéletében és a népgazdaság 
fejlesztése terén rendkívüli jelen
tősége van. Fontos szerepet játszik 
a rádió a politikai tevékenységben 
is. 1917 november 6-án az ^Au- 
rora" cirkálóról szikratávírón köz
vetítették a Forradalmi Katonai 
bizottság rendelkezését — ez volt 
az első alkalom, hogy rendkívüli 
fontosságú politikai közlés továb
bítására használták fel a szikra- 
távírót. Másnap, november 7-én 
reggel, ugyanezen az utón közve
títették Lenin kiáltványát „Orosz
ország polgáraihoz", amelyben a 
Nagy Októberi Szocialista Fórra, 
dalom győzelmét adták hírül. I

Jelenleg a Szovjetunióban 80 
nyelven folyik a rádióleadás, ame
lyet hatalmas teljesítőképességű 
adóállomások továbbítanak Mosz
kvából az ország legtávolabbi vi
dékeire is. Minden szövetséges 
köztársaságnak, a legtöbb autonóm 
köztársaságnak, területnek és kör
zetnek van helyi adásokra szol
gáló rádióadója.

A rádió a szovjet emberek élet
szükséglete lett és az általános 
népművelési rendszer nélkülözhe
tetlen része, a politikai tájékozta
tás forrása, az Igényes szórakozás 
eszköze. Akárcsak a szovjet sajtó, 
a rádió, a tömegek leghatalmasabb 
propagandistája, agitátora és szer
vezője. Az emberek milliói hall- 
gatják naponta a rádióban a po
litikai híreket, a mindennapi tá
jékoztatót a nemzetközi esemé
nyekről, a Szovjetunió és a népi 
demokráciák országainak újabb 
tudományos, kulturális, és munka- 
credményetről A ,,Legújabb hí
rek" cimü rádióadás és a min
dennapi rddióujság a szovjet em
berek milliói számára nélkülözhe
tetlen szükséglet.

A központi és helyi rádióállo
mások naponta közvetítik az egy
szerű munkások, kolhozparasztok,

Az a jelölt, aki abszolút szó 
többséget, azaz a választókerü
letben leadott érvényes szava
zatok számának több mint felét 
kapta, megválasztottnak tekin
tendő.

Az a személy, aki a Szovjet
unió valamely polgárát a Szov
jetunió Legfelsőbb Tanácsa 
megválasztásában erőszakkal, 
csalással, fenyegetésekkel, vagy 
vesztegetéssel, aktív vagy pasz- 
sziv választási jogának gyakor
lásában akadályozza, — két 
évig terjedő szabadságvesztése 
büntetéssel sújtható. Azokat a 
tisztviselőket, vagy választék 
bizottsági tagokat, akik a vá
lasztási okmányokat meghami
sítják, vagy tudatosan hamisan 
számolják meg a szavazatokat 
— három évig terjedő szabad
ságvesztéssel büntetik.

A Pravda „A világ tegdemor 
kretikusabb választási rendsze
re" cimű vezércikkében hang*  
súlyozza, hogy a választási ren- 

tanulók, tudósok és írók szavait. 
Egészen természetes, hogy a rádió
állomások mindenki rendelkezésé
re állnak. Akinek bármilyen hasz
nos mondanivalója van munka- és 
élettapasztalatáról, teljesen szaba
don és fesztelenül léphet a mikro
fon elé.

A Szovjetunióban a rádió vála
szol a hallgatók minden olyan 
kérdésére, amely a marxi-lenini 
elmélet, a nemzetközi élet, a ter
mészettudomány és a technika, az 
Irodalom, a művészet és az agro
technika terén felmerül.

Nctgy nevelési munkát végez a 
szovjet rádió a gyermekek köré
ben. A gyermekelőadások jelentős 
helyet foglalnak el és a műsoro
kat a gyermekek érdeklődésének 
megfelelően úgy állítják össze, 
hogy fejlessze a gyermekek tudás
vágyát és segítségére legyen a csa
ládnak és az iskolának az ifjú 
nemzedék nevelésében.

A szovjet rádió széles körben 
népszerűsíti a Szovjetunió népei
nek soknemzetiségű népi zenemű
vészetét is. A hallgatók naponta 
élvezhetik a legjobb zeneművészek 
és zencegyüttesek szereplését, de a 
szovjet, rádiónak elsőrendű, saját 
szimfónikus zenekarai és nagy
szerű énekkarai is vannak

A szovjet rádiónak különös jel
legzetessége, hogy szoros kapcso
latban áll a hallgatókkal, akikről 
naponta levelek százait kapja. A 
szovjet rádió rnagosrcndü nemzet
közi célokat szolgál és az összes 
országok népei közötti barátság 
meperösitését. S hogy ezt a fel
adatot jól látja cl, bizonyítják a 
világ minden tájáról tömegesen 
érkező levelek, amelyek megmu
tatják: az emberek milliói megér
tik a szovjet rádiónak azt a fel
adatét, hogy szert.evlszi a világon 
a népek barátságának sztálini esz
méjét és védi a béke ügyét 

delet a sztálini alkotmány meg
ingathatatlan elvein nyugszik és 
a valóban népi, szovjet szoci
alista demokrácia nagyságái 
tükrözi.

A Szovjetunió Legfelsőbb Ta
nácsának választásáról szóló 
rendelet biztosítja a nép sza
bad akaratnyilvánítását. Sztálin 
elvtárs, a népek nagy vezére — 
írja a továbbiakban a Pravda 
— 1937 december ll’én mon
dott beszédében rámutatott arra 
a mélységes különbségre, amely 
a Szovjetunió és a kapitalista 
országok választási rendszere 
között van. Nálunk — mondotta 
Sztálin elvtára — nincsenek ka
pitalisták, (nincsenek földbirto
kosok, tehát nincs meg a vágyó- 
nos osztályok részéről a va
gyontalanokra nehezedő elnyo
más sem. Nálunk a választások 
a munkások, a parasztok e az 
értelmiségiek együttműködése 
közepette, a kölcsönös bizalom 
légkörében, mondhatnám köl
csönös barátság légkörében zaj
lanak le, mert nálunk nincse
nek kapitalisták, nincsenek föld
birtokosok, nincs kizsákmányo
lás tehát nincsen, aki el
nyomja a népet, elferdítse an
nak akaratát.

A tőkés országokban hatal
mas szakadék tátong, a jogok 
formál» hangoztatása és a va
lódi helyzet között. A burzsoá 
választási törvények hangoztat
ják ugyan az általános válasz
tójogot, a valóságban azonban 
mindenféle intézkedésekkel, lér*  
nyegében semmivé teszik azt a 
dolgozó tömegek számára.

Erre szolgálnak la különféle 
mértékek: vagyoni, faji, nemze
tiségi. életkorral, lakóhellyel 
kapcsolatos megkötések. Közis
mert tény, hogy Angliában és 
az 1 Egyesült Államokban va
gyoni cenzus van.

A burzsoá „demokrácia'4 or
szágaitól eltérően .a Szovjet
unióban ’ lefolyó választások va
lóban szabadok és demokrati
kusak. ;A szovjet nép szeretett 
Bolsevik Pártja, szovjet kormá
nya és nagy vezére és tanítója, 
Sztálin elvtárs köré tömörülve, 
köszönti a választásokat — fe
jezi be cikkét a Pravda.

<4 szwjet
A Szovjetunióban az építke

zés. a dolgozók lakásellátása is 
az állam egyik fontos feladtai 
közé tartozik. A városokban a 
legtöbb lakást a vállalatok, üze
mek építik munkásaik számára. 
Ebből a munkából a szovjet 
szakszervezetek is tevékenyen 
kiveszik részüket és igyekeznek 
kiszélesitení a lakásalapot és 
egyéb módon is gondoskodnak 
arról, hogy mindjobban kielé
gíthessék a dolgozók lakásigér 
nyét. Hogy a megvalósult szo
cializmus országában az milyen 
fontos feladat, az is mutatja.

A SZOVJET DOLGOZÓ
Ez a gazdag tapasztalat teszi 

tehetővé, hogy olyan értékes 
javaslatokat tegyenek, amelyek 
meggyorsítják a házak felépíté
sét. javíthatják ezek minőségét 
stb. Természetesen a Bolsevik 
Pár! helyi csoportjai ebben is 
segítik a dolgozókat.

A szakszervezeti lakásrcszort- 
aktivístáknak az a kötelessé
gük. hogy kineveljék a lakás 
es a ház jókarbantartására vo
natkozó törekvést. A szovjet 
dolgozó előtt már régen a lcg-

A SZAKSZERVEZETEK ELLENŐRZIK A HÁZÉPÍTÉSEKET

Ebhez még azt is tudni kell, 
begy a Szovjetunióban a kol
lektív szerződés azzal a nagy
jelentőségű joggal ruházza fel 
a szakszervezeteket, hogy ellen
őrizzék a házépítések menetét,

A moszkvai „Gudok" (Sziréna) 
cimü vasutas lap azt Írja, hogy a 
hírneves Metro ragyogó uj állo
másainak jobban örülnek a mosz
kvaiak, mint a legszebb ajándék
nak. Az uj vonal 16 kilométer 
hosszúságban nyúlik el a föld 
alatt Taganszkája állomás elő
csarnokában — írja a „Gudok" — 
csodálatos kép tárul elénk: Sztá
lin porcelánból és kerámiából ké
szült hatalmas szobra vidám, élet
tel teli színeivel úgy tűnik fel, 
mintha pillanatokon belül meg
elevenednék. Ünnepi mezt kapott 
az uj fővonal többi állomása is. A 
földalatti csarnokot 66 árkád dí

Évzáró kozsijüIésBket 
tartanak a kolhozok

Ezekben a hetekben tartják az évvégi beszámoló közgyűléss- 
két és választják meg vezetőségüket a Szovjetunió kolhozai. Á 
szovjet parasztság összegezi az elmúlt év eredményeit, s újult 
erővel kezd hozzá az új év feladatainak megoldásához. Ezzel kap
csolatban a Pravda vezércikkében a többi között a következőket 
írja:

Az elmúlt 1949-es év újabb hatalmas sikereket hozott a szo
cialista mezőgazdaság fejlődésében. A gabonatermelés és az alap
vető ipari növényeik termelése túlhaladta a háború előtti szlnvona' 
tat és jelentős fejlődést ért el az állattenyésztés is. A kolhozpa
rasztság anyagi jóléte és kulturális színvonala nagy mértékben 
megnövekedett. A mezőgazdaság 1949-ben három-négyszer annyi 
mezőgazdasági gépet kapott a szovjet államtól, mint 1940-ben.

A kolhozokban évente tartott beszámolók és az új vezetőséget 
Választó közgyűlés a kolhoztömegek mozgósításának hatalmas esz
köze a szocialista mezőgazdaság új sikeréért vívott harcban. Ez a 
közgyűlés nagy esemény minden kolhoz életében. •Aj közgyűlés 
megvitatja a vezetőség beszámolóját és az ellenőrzőbizottság zár
számadását az elmúlt év gazdasági tevékenységéről. Megtárgyalja 
a szövetkezet elnökének, a munkacsoport-vezetőknek, az állatte
nyésztési telepek vezetőinek munkáját, kiértékeli az egyes munka
csoportok, állattenyésztési telepek eredményeit. Meghallgatják a 
kicserélik az élenjáró kolhozisták munkatapasztalatait. A kolhoz
közgyűléseken választják meg az új vezetőséget és az ellenőrző
bizottságot.

A beszámoló és új vezetőséget választó közgyűlések akkor 
sikeresek — hangsúlyozza a Pravda —, ha ' a közgyűlésekre a 
helyi párt- és szovjetszervezetek előre alaposan felkészülnek és 
vezetik azokat.

hogy a gyárakban, üzemekben, 
valamint a szak szervezetekben 
lakás-reszortfelel ősök vezetése 
alatt lakásügyi aktívák mű
ködnek.

Azok a munkások és tisztvi
selők, akiknek legfőbb érdekük 
a lakásviszonyok megjavnlása. 
tevékenyen résztvesznek a la
kásbizottságok munkájában. A 
különböző szakszervezetek mun
kásai, mérnökei, technikusai, 
tisztviselői, sőt; a háziasszonyok 
is beleviszik ebbe a mankóba 
a lakásra vonatkozó minden ta
pasztalatukat.

VIGYÁZ A LAKÁSÁRA 
természetesebb dolog, hogy a 
termelésben kíméli a gépeket, 
az anyaggal jól gazdálkodik, 
harcol a pazarlás ellen. így az 
is természetes, hogy arra a la
kásra is vigyáz, amelyet az ál
lam adott neki. Ha mégis 
olyannal találkoznak, aki nőm 
fordít komoly gondot lakása 
idejekorán való kijavítására, 
aki rongálja az állami tulaj
dont. azt a hizouság gondat
lanságáért felelősségre vonja.

a lakásépítőéi alap kiaknázását 
és a városi vállalatok munká
ját. valamint a szerződés meg
szegőinek a szovjet törvényno- 
zással egyetértésben való feío- 
lősségrovonását. 

szíti. ezeket a régi orosz Vladimírt 
stílus alapján tervezték. Világos 
márványból faragták az árkádo
kat, a márványt üzbekisztán he
gyeiben bányászták. A gránitpadló 
olyan, úgy csillog, mintha a nap
fény tükröznék benne. Pompás lát
ványt nyújt az uj vonal lepna- 
gyobb állomása, a Kurszkája. Ró
zsaszínű neonfény világítja A 
mennyezet karcsú fehér márvány
oszlopokon nyugszik. A Gorkij- 
kulturpark állomásának falai ku
polaszerűén futnak fel a magasba, 
csillognak a márványfalak és a 
hatalmas tükörüvegü ablakok.

A tőkés országokban az őnzfe 
állati törvénye van érvénybeo 
s így ott senki sem törődik a 
munkásság lakás- és életviszo
nyaival. London, New-York és 
más nagy városok dolgozóinak 
milliói nyomortanyákon élnek, a 
munkanélküliek százezreinek 
nincs fedél a fejük felett és pá
lyaudvarokon, tereken, parkok
ban alszanak.

Ezzel szemben1 a szocializmus 
országában a dolgozók anyagi 
életviszonyainak folytonos ja
vulása elvitathatatlan törvény
szerűség. lakáskérdést b
szovjet állam gyökeres módon 
oldja meg. A házépítés üteme 
óvről-évre növekszik. Erre a 
célra a háborúutáni ötéves 
tervben 42 százalékkal többet 
költenek, mint a három előbbi 
ötéves terv alatt együttvéve. Az 

ntóbbi három évben és 1945 
tíz hónapja alatt a szovjet va
rosokban és munkástelepülése- 
ken több mint 61 millió négy
zetméternyi területet építettek 
be lakásokkal. A szovjet szak
szeri-özeteknek kötelességük és 
minden egyes Inkásresszort- 
nkt’vistának becsületbeli ügye, 
hogy minden eszközzel előmoz
dítsa nz eddig még soha nem 
látott méretekben megvalósí
tandó lakásépítkezést s egyút
tal n már meglévő lakásalap 
telié*  épsegbentartására töre
kedjek.



Fe]érdl levél, az osztálybarcról, 
a kidéi MNSs szerveset 
öntudatos tagjaihoz

FEJÉRD. — (Levelezőnktől.) Ml, a fejérdi dolgozó földművesek, a 
Rámán Munkáspárt tanításai alapi in felismertük a sorainkban meghú
zódó osztályellenséget, akik alattomos aknamunkát akartak kifejteni a 
Magyar Népi Szövetség fejérdi szervezetében. Minden munkánkat meg
akadályozták.- Magát a szervezetet a saját érdekéik megvédésére 
használták feL Énektől a haladás ellenes egyénektől, amióta megtisz
títottuk sorainkat azóta egészen megváltozott minden. A szervezeti élet 
felélénkült Megerősödtünk. ‘A kö ecljövőben már esti tanfolyamot in
dítunk be, ahol 28 dolgozó földmű vés es földmüvesasszony gjarapit- 
ja majd ideológiai tudását s emeli kulturális színvonalát

Nálunk a Magyar Népi Szövet ség helyi szervezet megerősödött. De 
nem ez a helyzet az egyes szomszédos falvakban. Kidé községben a 
Magyar Népi Szövetség szervezeté ben még mindig olyan elemek van
nak, akiknek népellenes cselekedeteik mindenki előtt Ismeretesek! 
Cséplőgép tulajdonos kulákok. akik a dolgozó földművesek verejtékes 
munkájából nagy vagyonokat szer eztek. A kidéi Magyar Népi Szö
vetségben még megtűrik a hírhedt feketézőket, akik állandóan nyúz
ták a kolozsvári dolgozókat.

M. a fejérdi Magyar Népi Szövetség tagjai felhívjuk a kidéi Mo- 
gyar Népi Szövetség öntudatos tagjainak figyelmét, hogy ha hazánk
ban a szocializmus építéséért velünk egy sorban akarnak dolgozni, ak
kor seperjék! ki soraikból a nem odavaló elemeket Amíg nem tiszto
gatják ki maguk közül az osztályé! tenségett addig ők is a fejlődés 
akadályozóinak a malmára hajták a vizet

Miszti András.

Festendőit a RDNSz 
tevékenysége Széken

SZÉK. — (Levelezőnktől) A 
széki RDNSz tagjai egyre na
gyobb lendülettel kapcsolódnak 
be a szocializmus megvalósításá
ért folytatott harcba. Felvilágo
sító munka nyomán rájöttek ar
ra, hogy az asszonyoknak is 
szükséges a politizálás. Eleinte 
idegenkedtek asszonyaink a kö
zösségi munkától. El akarták 
kendőzni az osztályharcot.

Ma a RDNSz széki szervezeté
ben egészséges munka folyik. A 
szervezet élén Filep Sára szegény 
földműves asszony áll, aki állan
dó felvilágosító munkát végez. 
Az asszonyok politikai tudásá
nak fokozásáért 15 olvosókört 
szerveztek. Az olvasókörök min
den este működnek a RDNSz ta
gok vezetésével. Esténként fon
nak az asszonyok és munkaköz

ben újságokat, brosúrákat dol
goznak feL Közösen megbeszélik 
a falu problémáit. Különös gon
dot fordítanak a szövetkezeti 
áruk elosztásának ellenőrzésére, 
hogy az osztályharcos szellemben 
történjék.

A RDNSz tagok önkéntes 
munkával járulnak hozzá a dol
gozók életszínvonalának emelé
séhez.' Műsoros estéket rendez
tek és annak jövedelméből edé
nyekkel és ágyneműkkel látták 
el a szülőotthont, valamint a tej
központot. A munkában Filep 
Sára, Vétus Sára, Tóth Ilonka, 
Filep Jánosné, Endi Róza. Filep 
B. Jánosné, Peteán Mária, Papp 
Mária, Papp Sándorné, Dániel 
Zsuzsa és Zsoldos Györgyné tűn
tek ki.

"Nagy Jánosné.

Alltsmi Tervünk előirányztának ’megfelelő'en

átalakít jók jokálloiaiáiiyiiiikat
. Menj ki bármelyik városi 

piacra, ahol gyapjút árulnak, 
zsírban nyírva, mosottan, vagy 
akár felfonva. A gyapjút vásár
ló asszonyok — még ha nem is 
tudják, hogy milyen fajtájú juh
rój került le a gyapjú — csak a 
finomabb, puhábbf, hullámosabb 
gyapjút keresik. Akár szövetnek 
akarják felszőni, akár mellény
nek, gyermekruhának megkötni.

Ez a kívánság fokozottab mér
tékben nyilvánul meg gyapju- 
iparunkban, hiszen a jóminőségü 
gyári szövet készítésére a hosz*  

• szusizálu, durva racka gyapjú 
nem alkalmas. A falusi dolgozók 
háziszőtt vastag ujjasai és ha
risnyái készítésére fel tudja 
használni, de ha teheti, legalább 
is keveri a finomabb, rugalma
sabb. kevésbbé gyürődő cigája 
gyapjúval.

Állami Tervünk a gyapjú mi
nőségét kívánja fokozni, amikor 
előirányozza, hogy „As 1950. év 
végéig a finom és félfinom gyap. 
jas juhok állományát úgy növel
jük, hogy az legalább 30 száza? 
lékát tegye ki az egész juhállo
mánynak."

ki vadjuh fajjal: az Argáüával 
keresztezték.

Az átállítás eredménye tehát 
az lesz, hogy az őshonos, edzett, 
betegségeknek ellenállóbb, arány
lag jól tejelő őshonos fajták gaz
daságilag értékes tulajdonságai
nak megőrzése mellett, olyan mi
nőségű -gyapjút fognak nagy 
mennyiségben termelni, amely a 
kötő-szövő ipar igényeinek meg
felel.

zásban keresendő okok is. így 
például a juhállomány mai át
állítását nagymértékben és gyor3 
iramban lehetővé tevő mestersé
ges megtermékenyitési eljárást 
csak elvétve ismerték, s arról 
szó sem volt, hogy tömegesen 
alkalmazzák. Ma pedig -ț jól 
tudjuk — nincsen olyan várme
gye, ahol több községben is ne

UJVADÁSZOK
MI LESZ AZ ÁTÁLLÍTÁS 
EREDMÉNYE?

A finom és félfinom gyapjas 
juhfajták csoportjába országunk
ban a cigája és merinó fajták 
porolhatok.

A cigája több szinváltozatban 
fordul elő, s ezek között kisebb 
eltérések fordulnak elő a tej-, 
gyapjutermelés és a hizékonyság 
tekintetében. Egyes vidékeken a 
Botét barna úgy nevezett „füs
tös" fejű, más vidéken a vörhe- 
nyes (rozsdás) változatot, külö
nösen Dobrudzsában pedig in
kább a fekete változatot kedvelik, 
amelyből az ízletes füstölt juh
hús. a „pasztráma" készül. A ci
gája gyapja 25—50 ezredmilli- l 
méter (mikron) vastagságú pe- 
helyszálakból áll, amelyekből fél
finom szöveteket, kötött árukat 
éa posztót lehet készíteni.

Ezzel szemben nálunk legna
gyobb számban lévő racka fajta 
gyapja úgynevezett „kevert 
gyapjú", amennyiben a bunda 2 
féle szálból: fclszőrökből és pc- 
helvszálakból áll. A nagyobb 
számban lévő fekzörök alig hul
lámosak, 30—40 centiméter 
hosszúak, merevek, nem zsugo
rodnak. belül vclőállományuak 
(mint más állatok szőrei) és a 
cíeája gvapjunál kétszer, ritkáb
ban háromszor vastagabbak. 
(iü—140 mikron közötti vastag- < 
Rágnak.) E tulajdonságai miatt | 
a racka gyapjú som ipari feldől- I

az erdőt, a réteket, a 
búvóhelyeket és a haj
tókát. Ö állítja fel a 
vadászokat is.

Félóra múlva felhar
sannak a kürtök. ami 
annyit jelent, hogy a 
vadászok mát. a helyü
kön vannak.

— Hop! Hop! Hop! — 
ordítanak a hajtők^ 
reszketnek a vadak. 
Nemsokára a puskalö
vésektől villodzik és 
visszhangzik a táj. Nyú
lok. rókák zuhannak a 
hóra.

A második csoport
ban hirtelen megrémült 
gyerekhajtók ijedt ki
áltása hallszik Farka
sok! Négy darab. A haj
tők összefutnak, a lánc 
meglazul. Három far
kas kifut a körből, a 
negyedik egyenest Popa 
Mihály vadász puskájá
nak fut. Lő! Faron ta
lálja. n farkas mintha 
megkergült volna, va
dul forog, a sebét akar
ja ni/alni kínjában. Po
pa újra ló. t a farkas a 
bokorba, zuhan.

*

A mult héten a ko
lozsvári vadászok M e- 
zőszilvőson jártak, elő
zőleg Havasnagyfalun 
voltak. A kolozsvári va
dászok munkájára el
mondhatjuk, hogy szép, 
de nem kielégítő. Idén, 
a meglehetősen kövér 
őszben nagyon elszapo
rodtak a farkasok és 
most a völgyek és a 
falvak erős károkról 
panaszkodnak. A vadá
szok szívesen mennének 
far kasirtásra, azonban 
nincsenek közlekedési 
eszközök. Kolozsvár 
több mint 200 vadászát 
három—négy csoportra 
kell osztani s vasárna
ponként mindegyik más 
vidékre küldendő Te
herautókról — vélemé
nyünk szerint az ideig
lenes bizottságoknak 
kell gondoskodniuk Hisz 
elsőrangú nemzetgazda
sági érdekről van szó. 
A farkasveszély elhárí
tandó! Az ordasokat ki 
kell irtani.

SZILAGYI ANDRÁS

gozásra, sem kötött áru készíté
sére nem alkalmas.

A három fajta közül a legfi
nomabb (nálunk 22—25 mikron 
vastagságút) gyapjút a merinó 
fajta szolgáltatja, ennek túlzott 
mérvű elterjedését azonban na
gyobb igényessége akadályozza. 
A szovjet állattenyésztők már 
megoldották ezt a kérdést is, a 
merinófajtát egy nagytestű, 
rendkívül edzett magashegyvidér

Miért nem történt meg az átállítás eddig?

Joggal merülhet fel ezek után 
az a kérdés, hogy a múltban 
miért nem csinálták meg az át
állítást? A magyarázat kézen
fekvő: a nagytőkének inkább tet
szett az, hogy a nyersanyagot 
külföldről hozza, mert igy több 
ízben és többet lehetett keresni 
a szövetgyártáson. De voltak a 
szovjet tudomány előli elzárkó

lenne ilyen mesterséges megter
mékenyítést végző állomás. Ezzel 
az eljárással pedig 1 kossal egy 
fedeztetési idényben 300—500 
sőt, az újabb szovjet eredmények 
szerint 1000—1500 anyát lehet 
megtermékenyíteni, mig természe
tes pároztatásnál legfeljebb 30'35- 
öt. így a kosszükséglet is hozzá
vetőlegesen egy tizenötödére, egy 
húszadéra csökkenthető, ha a 
mesterséges eljárást általánossá 
tesszük.

És végül említsük meg azt is, 
hogy a tőkés rendszerben nem 
volt tervgazdálkodás: a tényle
ges helyzet felmérésén alapuló 
termelés és fogyasztás közötti 
összhang megteremtése.

íme a Terv egy részlete, amely 
lehetővé teszi, hogy az idén 21 
százaiéval több szövet, 24 szá
zalékkal több hús és 200 száza
lékkal több tejtermék jusson a 
dolgozóknak.

N. M.

Gőzölög a vidék, tül
köl a teherautó dudája, 
vadászok megérkezését 
jelzi a bér kény esi álla
mi gazdaság előtt. A 
bakancsos emberek le- 
ugranak és jókedvűen 
topognak a havon.

— Üdvözlöm az elv
társakat. A hajtókát 
már előkészítettük és 
meg is magyaráztuk ne
kik, hogy hová menje
nek. Melegedjenek meg 
egy kicsit és rögtön in
dulunk, mert rövid a 
nap — magyarázza a 
brigadéros.

— Jó, hogy jöttek 
elvtársak, ez igazán ör
vendetes — mondják az 
állami birtok tehené
szei. — A mult héten a 
farkasok két kutyát 
téptek széjjel. Berke- 
nyes és Fráta között az 
erdőlaposban ma is hal
lottuk ordítani.

A nyolcvan vadász 
kíváncsian néz körül a 
házban, amely nemrég 
még a Popescu-féle kú
ria volt. Más ez. mint 
ezelőtt. Bégen: kastély, 
ma állami gazdaság iro
dája. Bégen, ezek az 
emberek komenciós cse
lédek voltak. Ma az ál
lami gazdaság besoro
zott tehenészei, lová
szai. Da nemcsak a kas

tély változott meg, a 
vadászok sem a régiek.

A régi vadász, nemes, 
vagy polgár volt. Orrán 
— csalhatatlan vadá
szati jelként — borvi
rágot viselt, turáni 
vagy történelmi kalapja 
mellett viszont árva- 
lányhaj fickándozott. 
Szerette a valószínűtlen 
vadásztörténeteket és a 
menyecskéket. A régi 
vadásztársaságban az 
iparost kinézték, a pa
rasztot úgy kidobták, 
hogy a lába sem érte a 
földet. A gróf viszont 
vadászat közben össze- 
csókolodzott a panamis
ta pénzügyigazgatóval... 
Az új vadászok egészen 
mások! Fiatal munkás 
és szegényparaszt ele
mek. akiket az állam is 
támogat. A vadászfiók 
1.000, 1.500 lejért jó
puskát ad nekik. Min
den elejtett farkasért 
2.000 lej prémium jár 
Minden elejtett nyúl 
után maximális áron öt 
töltényt adnak. A vadá
szat ma már nemcsak 
sport és szórakozás, de 
fontos tervszerű nem- 
zetgazdasági művelet.

öt percig még folyik 
n. barátságos terefere a 
tűz mellett, aztán in
dulnak. Az utón rövid 
tanácskozás folyik a 
brigadérossal; ö Ismeri

' Á szovjet 
mezGsasdaság a 

világ legfejlettebb 
mezőgazdasága

A iszovjet mezőgazdaság a világ 
legfejlettebb mezőgazdasága, s 
kolhozok szervezete és a kolhoz
parasztok életével foglalkozik a 
Román Munkáspárt kiadásában 
megjelent, a falusi pártaktlva 
tanfolyamok részére kiadott soro
zat harmadik füzete. A füzetet ta
nulmányozó olvasó előtt világossá 
válnak azok a körülmények, ame
lyek 'a szovjet mezőgazdaságot a 
világ legfejlettebb mezőgazdasá
gává avatják. S az olvasó világo
san látja azt az utat, amelyet a 
Szovjetunió Kommunista (bolse
vik) Pártjának vezetésével tett 
meg a kolhozparasztság a cári 
időkben elszenvedett embertelen 
elnyomástól a boldog, szabad 
életig.

A Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom előtt igen nehéz volt 
az oroszországi parasztok sorsa. A 
cár, a földesurak és a kulákok tu
lajdonában volt a föld legnagyobb 
része. A cár és családfa több mint 
7 millió hektár tőiddel rendelke
zett és könyörtelenül, embertelen 
módon kizsákmányolta á földet 
megművelő földnélküS r paraszto
kat. ’ . ....

Faekékket, Kezdetleges múfíSa- 
eszközökkel művelték a fölcet a 
cári Oroszország parasztjai. Egy, 
1910-ben készült nyilvántartás ki
mutatja azt, hogy két és félszer 
annyi faeke volt az országban, 
mint amennyi vaseke. A kezdet
leges szerszámok mellett' liga vo
nó állataik sem voltak a parasz
toknak. • Trágyázni nem tudtak. 
Természetes az, hogy rossz volt a 
termés, gyakori volt az éhínség.

Különösen nehéz voít az idegen 
nemzetiségű -parasztok élete. A 
cári rendszer a más nemzetiségű 

. parasztok ellen uszította az oro
szokat Azért, hogy; a sovfnizmtts 
mérgét elhintve, gyengítse a t8- 

. megek harcát, amelyet azok -a tó- 
. zsákmányolás ellen, a földesurak 

ellen folytattak
Ez a nehéz helyzet akkor vál

tozott meg. amikor a munkásosz
tály Lenin és Sztálin Bolsevik 
Pártjának vezetésével a nép ösz- 
szes forradalmi erőinek élére ál
lott, harcra vezette őket és kivív
ta a győzelmet, A Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom győzelme 
széttépte az évszázados rabság bi
lincseit. 1917 október 26-án, a ml 
időszámításunk szerint - november 
8-án, Lenin tervet dolgozott ki a 
fötdesuraktcl elvett föld kiosztá
sára. A tervet a Szovjetek H. Kon
gresszusa jóváhagyta és ennek 
alapján 152 millió hektár földel 
osztottak szét a parasztok között 
Ez a föld a eári Oroszországban 
alig néhány család kezében volt 
addig. Kiterjedése körülbelül ak
kora terület, amekkora Franciaor
szág, Spanyolország, Lengyelor
szág. Magyarország és Románia 
területe együttvéve. A forradalom 
eltörölte ía parasztok ' adósságait 
is, mi több, a szovjet hatalom hi
telek folyósításával is segítette a 
parasztságot, hogy munkaeszközö
ket. igavonó állatokét vásárol
hassanak.

Ettől az időtől kezdődően a Bol
sevik Párt felvilágosító munkát 
végzett a falusi dolgozók között 
Sztálin elvtárs megmutatta a: 
utat, amelyet a doigozó paraszt 
«ágnak követnie kell, bősége*  éle
tének megvalósításához, Sztálin 
elvtárs ezeket mondotta: ..Elker
getni az elnyomókat, elkergetni a 
fötdcsurakat és kapitalistákat, 
megzabolázni a kalikókat és üzé- 

/Ijrcket. — mindez Jó dolog. De ez 
r még kevés. Ahhoz, hogy végleg 

megszabaduljunk a régi bilincsek
től. a kizsákmánvolók megsemmi
sítése egymagában még nem elég- 
»égcs Élthez még az Is kell, hogy 
uj életet építsünk, nlyan dlctct, 
amely lehetővé teszi » dolgozó pa
rasztságnak. hogy megjavítsa 
anyagi és kulturális helyzetét és 
art. hogy napról-napra. érvrFl- 
évre egyre magasabbra emclkcd. 
lék. Ehhez az keli, hogy uj rend- 
«rzert. kolho’rrndszert építsünk 
fel falun" Ezt az utat követték 
a Szovjetunió parasztjai, akik 
boldog, rmbed éíctrt élnek. • 
uétdát szolgálnak Né.nköztársa- 
•ágnnk dolgozó parasztjai ttzá- 
mára,
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A RfîGENI

Csaló és feketéző szektás asszonyt 
lepleztek le a nagysármásí 

szövetkezetben
»s megalakult a kultúra és tudo
mány terjesztésére alakult társa
sig helgi tagozata, A szatmári ta
gozat most dolgozik évi munkatér
vének összeállításán, amelynek 
végrehajtásával a népnevelést ma
gasabb színvonalra emelik és ered
ményesen harcolnak a babona, a 
miszticizmus jelszámolásáért.

MIKHÁZA

maroemegyei községben a RDNSz 
szervezete a MNSz szervezeté
vel karöltve tevékeny részt vesz 
a . falusi kulturmunka felien- 
dítésébem .-.üAi ' Deméayházával 
megtartott versenyen, majd a 
nyárádazeredai versenyen szere
pelt a mikházai énekkar és szín
játszó csoport.

• - A TEMESVÁRI ,

téglagyárban a munka termele- 
kenysége a mult év utolsó ne
gyedében 55 százalékkal emel
kedett. Ennek az évnegyednek 
áz előirányzatát 75.6 százalék- 

minél tökéletesebben kihasz
nálni. A terv keretében október 
elején be kellett volna fejezni a 
tóglapréselést. A gyár vezető
sége azonban kihasználta ked- 
Te?fl»<J.4öjárást és így a tégla- 

sikerült jelentősen túl- 
haladuiok.: , Most az eiőkészílő 
munkálatokat : végzik, hogy 
márciusban teljes erővel meg
indulhasson a téglagyártás.

RETTEG

még 
akik

szamosmegyei községben
160 írástudatlan manadti, ___
most esti tanfolyamon kezdik 
elsajátítani a betűvetést. Né
hány írástudatlan még mindig 
távoltartja magát, mert helyte
lenül úgy gondolkozik, hogy ha 
eddig meg volt írás-olvasás női
kül. ezután is meg lesz. Meg
győzésükre felvilágosító munka 
indult.

A NAGYSZEBENI

tartományi villamos társaság a 
termelésben kitűnt 153 munkásnak 
takarékpénztári betétkönyvet aján
lkozott. amelynek ! összértéke 
109.920 lej.

„Sztahanort*  állami gazdaság 
állami Tervünk mezőgazdasági 
részének teljesítése érdekében 
megtette az első lépéseket így 
már az ősszel a vetést idejében 
és teljes egészében géppel vé
gezték. Az őszi búza vetésterü
letét foszfor műtrágyával kezel
ték. A tavaszi szalmásnövények 
részére az egész területet fel
szántották. Jelenleg a veté>iag 
kiválogatása folyik. Az állat- ; 
állomány és a tejhozam nőve- ; 
lése érdekében két siementhali 
bikát vásárolnak. Bevezetik a ! 
csoportonkénti szakszerű takar- ; 
mányozást, a fejősteheneknél a > 
tejhozam utáni egyedi takar- ; 
mányozást. A gazdaság egész ■ 
állatállományára bevezetik a ' 
törzskönyvi számozást és fel
fektetik a tenyészkönyveket. ^z 
állatállomány egészségének meg
védésére szigorúan végrehajtják 
a védőoltásokat. A növényi be
tegségek megelőzésére tervbe 
vették a legszélesebbkörű per
metezés végrehajtását.

MABOSSZENTGYÖRGY

marosmegyei község mezőgazdasá
gi kísérleti állomásának munkája 
a téli időszakban a laboratóriu
mokban és irodákban folyik. Az 
állomás szakemberei nyilvántar
tást készítenek a meglevő ter
ményfajtákról és az egyes termé
nyekkel folytatott kísérletek ered
ményéről. A nyilvántartásba min
den tételnél beírják a növénnyel 
kapcsolatos tapasztalatokat. A kí
sérleti állomás most készíti 1950. 

. évi munkatervét A munkaterv 
közel 3000 kísérletet Ír elő erre az 
évre az eddigi eredmények to
vábbfejlesztése és újabb tapaszta
latok gyűjtése érdekében.

PERJĂMOS

temesmegyei községben ered
ményesen folyik a harc az írás
tudatlanság ellen. Amíg 1918- 
ban még 1390 írástudatlan volt 
a községben, addig 1949-ben ez 
a szám 700-ra csökkent. Ezek 
közül is csak 409 nem ismeri a 
betűket, 300 haladó a második 
osztályba jár, velük külön fog
lalkoznak a község tanítói.

NAGYSÁRMAS, — A község
ben az első értékesítő szövetkeze
tei a mult év októberében 
veztók meg. Az árucsere során 
sok dolgozó örömmel vitte termé
nyét a szövetkezetbe, mert érette 
azt vásárolhatott, amit akart. 
Természetes, hogy a nagy gazdák
nak és a nép ellenségeinek nem 
nagyon tetszett az, hogy mások is 
részesülnek az árucsere során a 
gyapotból, bakancsból és más áru
ból, amelyeken a múltban a szö
vetkezetek kisajátítói csak maguk
nak tartottak meg. Megakarták 
akadályozni a szövetkezet műkö
dését, de mindhiába, mert a dol
gozók’ éberségét nem tudták ki- 

. játszani.

A napokban a dolgozók újból 
egy ilyen körmönfont kulák fúr 

. fángot fedeztek fel és lepleztek le 
a nép. előtt Az történt ugyanis, 
hogy Simon Sándor és Ciráki 
Gyula, Tamás Sándor IMSz tag 
segítségével figyelmesek lettek, 
az egyik sajtot cserélő nagysăr- 
mási asszonyra. Sajtja szokatlanul 
súlyos volt. Az egyik sajtot ketté- 

: vágták és akkor sült ki a gazem
berség: a sajt belseje fehér bab
bal volt tele. Faggatóra fogták az 
asszonyt és kisült, hogy nem más
ról van szó, mint az osztályellen-

• fiég furfangjáról mert az asszony 
Soós Gizé’la szektás, Soóst Sár
máson jól ismerik, úgy is, mint a 
népi demokrácia engesztelhetetlen 
ellenségét, úgy is, mint megrögzött 
feketézőt

Soós azzal szédíti a hiszékenye

Folytatják a népi sibajnak&ág küzdelmeit
KOLOZSVÁR. — Az országos népi sibajnokságok küzdelmei, melynek első fordulóját vasárnap 

rendezték meg Kolozsváron, január ■ 22-én, vasárnap délelőtt folytatódnak. Ha az időjárás kedvezően ala- 
kid, »gy mind a hat csoportban megindulnak a küzdelmek. Az első csoportban az 1936—37—38. évekbe® 
született fink, a m^gnHik csoportban ugyanilyen korú lányok, a harmadik csoportban 1931—35. években 
született fiuk, a negyedik csoportban ugyanilyen korú lányok versenyeznek. A 18. éven felüli fiuk és lá
nyok az V. és VI.- csoportokban indulnak 6000, illetve 4000 méteres távon.

Az L csoport 1000 méteren, a II. csoport 800 méteren, a III. csoport 4000 méteren, a IV. csoport
2000 méteren versenyez. '

A versenyen indulni óhajtók részletes fclvilágositásokaf asszak szervezeti sportfelelősöktoj, iHetow a 
' TSB városi szervezetétől (Jókai-utca 2. szám) nyerhetnek.

ket, hogy ö a túlvilágon hatalmas 
nagy személyiség lesz, mert a föl
dön „isten törvényei1* szerint éi. 
Közismert azonban, hogy ö az, 
aki a vásárokra járó dolgozó föld
művesek olaját és tojásait olcsfln 
összevásárolja és később a rászo
rultaknak drágábban adja el. 
Soósf a környék piacain is jól is- 

’ merik, mert mindenütt „kofásko- 
dk” és méreg drágán adja áruit.

Soós Gizella az „istenfélő asz- 

Ki kérheti állampolgársága 
rendexését ?

KOLOZSVÁR. — A Román éa Magyar Népköztársaság 1949, é< 
február hó 10-én egyezményt kötői tek, amelynek keretében lehetőség 
nyílik bizonyos magyar állampolgárok állampolgársági ügyének tisz
tázására. Av egyezmény értelmében mindazok a magyar állampolgárok 
akik 1940 augusztus 30 és 1949 február 10-e között a Román Népköz
társaság területen állandó lakhellyel rendelkeztek, kérhetik, hogy felve 
gyek a román állampolgárok névje gyzékébe és igy állampolgárságuk 
tisztázódik. Mindazok, akik ezen aa alapon román állampolgárságo’ 
akarnak elnyerni, kérvényeiket az ideiglenes bizottsághoz kell, hogj 
benyújtsák.

Kolozsvár ideiglenes bizottsága ««zzel kapcsolatosan a köveikért 
közleményt adta ki:

Mindazok a magyar állampolgárok, akiknek 1940 augusztus 30 cs 
1949 február lO-o között a Román Népköztársaság területén állandé 
lakhelyük volt, a Román és Magyar Népköztársaság között 1949 feb
ruár 10-én kötött állampolgársági egyezmény értelmében megszerez
hetik a román állampolgárságot, ha »zt a kívánságukat a lakhelyük 
szerint illetékes ideiglenes bizottsághoz Írásban benyújtják.

Az érdekelteknek kérvényezési határideje 1950 január 1-én lejárt 
A fenti határidőt azonban a 17—1950. számú távirati rendelettel a ml- 
Uisztérum meghosszabbította 1950 március 19-lg bezárólag. Az érdekel
tek, akik ilyenirányú kérvényeiket még nem nyújtották be, a fenti 
határidőig kéréseiket juttassák el aa Ideiglenes bizottsághoz.

szony* 1, most rajtavesztett A leg
nagyobb forgalom idején jött a 
szövetkezetbe — arra gondolt — 
hátha nem veszik észre aljas 
munkáját. Rajtavesztett de igy 
jár minden kulák, aki furfanggal 
akarja megkárosítani a dolgozó
kat hogy ezzel akadályozza a szo
cializmus építését.

Serkedy Ida, 
levelező.

MAROSVÁSÁRHELYEN RABNÖT

a napokban alakult meg Maros, 
Csűr és Udvarhely megye kisipari, 
háziipari és rokkant termelő sző- ■ 
vetkezettnek tartományi szövetsé
ge. A szervezőbizottság jelentése 
szerint 1949 április 15—december 
31 között az ilyen természetű szö
vetkezetek száma Maros megyé
ben 10-ről 17-re, Csilc megyében 
2-ről 6-rá, Udvarhely megyében 
2-ről 4-re emelkedett. A meglevő 
szövetkezetek közül 8 cipész, 3 
asztalos, 2 építőipari, 2 fémipari és 
1—1 szűcs, kefe, seprű, borbély, 
sütőipari, textilipari szabó-asztalos 
és egy rokkant szövetkezet.

KozLEmEnyEK

Dó

FELHÍVÁS AZ ELŐFIZETŐKHÖZ! Kérjük előfizetőinket, hojy 
tartozásaikat a legrövidebb időn belül csekklapon küldjék be. A KI
ADÓHIVATAL.

SZOLGÁLATOS GYÓGY
SZERTÁRAK 

Január (16—■21) 
hétfőiül—szombatig:

2. sz. állami gyógyszertár
xsa György 37., 7. sz. állami gyógy
szertár Babes-utca 18.. 11. sz, ál
lami gyógyszertár Cipariu 3., 14. 
sz. állami gyógyszertár Dcportál- 
tak-utja 59.

IDŐJÁRÁS. A hideg szárazföldi 
levegő szerdán elárasztotta Né
metország és Lengyelország nagy 
részéi és Ukrajnán át erős széllel 
benyomult hazánk keleti és délke
leti részébe. A magas légrétegben 
azonban enyhe földközitengeri le
vegő áramlik észak felé és emiatt 
m Alpok környékén cs Magyar-

kisküküllömegyei- községben meg- j 
nyílt a falu gyönyörű, tiszta szülő- ; 
otthona 8 ággyal. Az uj otthonban < 
mar az első napokban 3 kisgyer- 
melc született. í

VAJPAHUNYADON ,

a. napokban avatták fel a rádió
erősítő központot. ■ A felavatást 
ünnepségen számos élmunkás vett 
részt és a dolgozók elismeréssel 
nyilatkoztak arról a gondoskodás
ról. amellyel a Román Munkás
párt és kormányunk irányukban 
viseltetik..

A légnyomás 763 
emelkedő Irány-

ál órában mejln-

országon havazik. Erdélyben a 
Kárpátok koszorúja szerdán kés
leltette a hideg levegő betöréséi 
és Így az enyheség tovább tartott. 
Kolozsváron délben plusz * fok. 
este 9 órakor plusz 0.5 fok voll 
a hőmérséklet.
mm. gyengén 
satu.

A következő 
dnl a hideg levegő beáramlása: 
mérsékelt, a hegyeken élénk 
eszakkaletl-keleíl (szillel, egyelő
re erős felhőzet sokfelé havas
eső, majd havazás. Később észak
ról felszakadó felhőzet. A hőmér
séklet süllyed.

Távolabbi kilátások: szombaton 
ta vasárnap száraz ta hideg idő, .

Az új'esztendő alkalmából termé
szetjáróink is felállították az. el
múlt év mérlegét s elkészítették 
terveikét á tavasszal beköszöntő 
turista idényre.

Az elmúlt év során a Kolozs
váron működő Helyi Turista Hi
vatal szép munkát végzett a ter
mészet járás népszerűsítése és tö
megsporttá’ tétele terén. Alig volt 
olyan hétvége, hogy ne indultak 
volna kiránduló vonatok a kör
nyék legszebb helyeire a dolgozók 
százait mozgatva meg s biztosítva 
számukra- a pihenés és üdülés le
hetőségeit.

A jelentések száraz számadatait 
kiértékelve megállapíthatjuk. hogy 
a CFR vonalain 2628 kilométer 
Utat tettek meg turistáink, szám- 
szerint 9443 személy. A 14 kirán
dulás a környék kilenc legszebb 
helyét kereste fel, köztük három- 
tzor a Dragan-völgyét, kétszer 
pedig á Nagyvárad melletti Vic
toria fürdőt. Egyike volt a legsi
kerültebb vonatos kirándulásaink- 
tiak a marosujvári, ahol Kolozsvár 
dolgozói a sóbányák munkásait 
keresték' , fel, bensőséges baráti 
kapcsolatokat létesítve egymás 
között Három alkalommal a fővá
rost, is felkeresték turista vonata- 
ifiki ’melyeknek népszerűsége hét- 
röl-hétre ’ fokozódott.

; A vonattal megtett kirándulások 
mellett a RATA-kocsikon rende
zett autós túrák is szépszámmal 
szerepeltek természetjáróink mű
során. 56 kiránduláson 21 helyet 
látogattunk meg 2115 személlyel. 
Vezetőhelyen Kisbánya havasa és 
a Tordai-hasadék állottak.

Az új turista évad műsorán is 

sok szép elgondolás fog megvaló
sulni. Tervbe vették Marosujvár^ 
Egeres, Désakna bányáinak meg
tekintését, Brassó és Szeben vá
rosok meglátogatását. Az Aranyos
völgy, Torockó, Nagybihar termé
szeti szépségei is elérhetők lesz
nek ezeknek a túráknak a során.

Reméljük, hogy a RATA jóin
dulatú támogatásával ismét lehe
tővé válnak azok az autós kirán
dulások, amelyek minden héten le-

3000 kauesaklanda várja az asztalitenisz 
világbalniiliság résztvevőit

BUDAPEST. —- Az asztalite
nisz .világbajnokságok kdzdeté- 
nek napja rohamosan közeledik. 
Olyan nagy a sürgés-forgás a 
Magyar Asztalitenisz Szövetség 
otthonában, mintha már holnap 
megkedődnének a küzdelmek. 
Állandóan cseng a telefon, jön-1 
nek a táviratok, levelek a világ 
minden tájáról.

A világbajnokságon a ver" 
ecnyzők részletes időbeosztást 
kapnak arról: mikor és melvik 
asztalnál jelentkezzenek játék
ra. A mérkőzéseket hét aszta
lon bonyolítják le. Négy asztalt 
a nagyteremben, kettőt az ed
zőteremben és egyet a tanács- 
terembon állítanak fel. Lakatos 
György, a szövetség főtitkára, 
elmondja, hogy a tömeges mér
kőzéseken nagy labdaclhaszná- 
lódásra számítanak és ezért 
3000 kaucsnklabda biztosítja 
majd a versenyek zavartalan 
lebonyolítását. 

hetévé teszik sizőink számára Kte- 
bánya terepeinek felkeresését.

Természetjáróink tehát jó mun
kát végeztek, tömegeket mozgattak 
meg s közelebb hozták egymáshoz 
az ország dolgozóit. Reméljük, 
hogy az újesztendőben is ezrek ésí 
ezrek veszik majd fél a hátizsákot 
s szöges bakancsaik nyomán még 
inkább tömegsport lesz a népi ter
mészetjárás. —3.

Nyolc napon át, 560 óráií 
keresztül pattog majd a kiá 
kaucsuklabda a zöld verseny*  
asztalokon. Reggel 9—12-ig, 
délután 2—5-ig és este 7—ll"ig 
tartják a mérkőzéseket. A déli 
előtti versenyekre elsötétítik Ú7 
vilannyal világítják ki a Sport
csarnokot, hogy minden mér
kőzést elsőrendű világítás mel
lett játszhassanak le a verseny
zők. A világbajnokság időjére 
egyébként a Sportcsarnokban 
alkalmi postahivatalt állítanak 
fel.

Az osztrák asztalitcniszezők a 
világbajnokság rendezésének ta
nulmányozására négy szakértőt 
küldtek Budapestre, mert 1951- 
ben Bécsben rendezik meg az 
asztalitenisz világbajnokságot.



Időszerű Termelési Kérdések?

A gazdasági elszámolás rendsra- 
rén belül az ipari vállalatok szé
leskörű operativ önrendelkezési 
joghoz jutnak. Megkapják a terv
szerinti gazdálkodáshoz szükséges 
pénzügyi alapokat, amelyekkel a 
törvényes kereteken belül szaba
don rendelkeznek. Az állam mész- 
szemenő ellenőrzést gyakorol a 
vállalatok felett, hogy a pénzügyi 
alapokat' a tervben lefektetett el
vek szerint használják fel.

A gazdasági elszámolás rendsze
rét az elmúlt év folyamán alkal
mazták országunkban. / ' Ennek 

jnegfelelően az állam, vállalatainak 
rendelkezésére bocsátja a szüksé
ges pénzügyi eszközöket: az alap
ás a forgótőkét, hogy ezek segít, 
«égével a ' terv szerinti termelési 
célkitűzéseiket teljesíthessék.

A VÁLLALATOK ELLÁ
TÁSA FORGÓTŐKÉVEL.' 

számos problémát vet fel és a gaz. 
dasági vezetőkre hatalmas felada
tokat hárít A forgótőke gazda
sági szerepe elsősorban abban 
áll. hogy biztosítja a termelési 
folyamát zavartalan menetét és a 
szocialista gazdálkodás vérkerin
gésében a forgalmat. A szocialista 
gazdálkodás és annak alaptörvé
nye: a gazdasági terv teremti meg 
• forgótőke szükségességét.

forgótőke igénybevétele válik szük
ségessé. Még olyan esetekben is. 
amikor a hitelt teljesen ki lehetne 
kapcsolni, az Állami Bank mindig 
lejegyzi a forgótőke egy bizonyos 

a saját tőke sohase 
mint a minimális szükséglet,

elemzésénél figyelembe kell vennimert mindig jobb hitelt nyújtani 
a vállalatoknak, mint a nemzeti 
vagyon egyrészéjj feleslegesen le
kötve tartani.

Miután a termelékenység növe
kedése, újabb gépek beállítása a 
technika fejlődése és a gazdasági 
tervek változása befolyásolják a 
tőkeszükségletet, a Szovjetunióban 
«venként újraszámít jak a forgó
tőkét.

Feltételezve, hogy a forgótőkét 
egy adott pillanatban helyesen ál
lapították meg, feltehető a kérdés, 
hogy a tőke helyes felhasználásá
nál milyen szerep hárul a dolgo
zókra ég a gazdaság vezetőkre?

A helyes gazdálkodás fontos fel
adata a forgótőke állandó csök
kentese, A tőke felszabadításával 
Lehetőség nyílik más gazdasági 
egységek teljesítményének növe
lésére és . újabb befektetésekre, 
amelyek nemzetgazdaságunk to
vábbi fejlődését biztosítják. Túl
zásba vinni a forgótőke leszállítá
sát mégsem szabad.

A forgótőke teljes körforgásban 
felöleli úgy a termelés folyamatát, 
mint a készáru forgalombahozata- 
lát — értékesítését Ennek meg
felelően a helyes- gazdálkodás 

hányadát, hogy ezen keresztül a 
vállalat működésének ellenőrzé
sére jogot nyerjen. Idők folyamán 
a forgótőke megállapításánál az 
az .elv alakult ki. hogy

legyen magasabb.

a forgótőkének ezt a kettős sze
repét.'

A termelés társában a forgó- 
•tőke egyrésze nyersanyagban se
gédanyagokban, fűtőanyagban és 
alkatrészekben fekszik, tehát olyan 
javakban, amelyek a termelés za
vartalan menetét biztosítják. Hogy 
túlzott felhalmozás, vagy késedel
mes beszerzés elő ne fordulhas
son. ' alaposan meg kell szervezni 
a beszerzést és a szállítást. '

A termelés tényleges menetében 
a tökét, mint félkész és befejezet
len árut, ' valamint a következő 
termelési időszakok költségeit fe
dezzük feL

Az árutermelés folyamatában 
hatalmas feladatok hárulnak a 
dolgozókra. Mint ismeretes, az el
múlt’ évi Állami Tervet 108 szá
zalékban teljesítettük E nagysze
rű teljesítmény megvalósítása el
sősorban is a Szovjetunió gazda
sági segítségének köszönhető. Nem
kisebb jelentőségű a Szovjetunió 
technikai segítsége és az az ut- 
amelyet a Szovjetunió nyújtott 
szamunkra.

Az elmúlt gazdasági év a szo
cialista munkaversenyek jegyében 

zajlott le és a termelékenység te
rén hatalmas eredményeket ho
zott Valójában a verseny alulról 
felfelé törő áramlat, amely a 
szovjet dolgozók útmutatásai nyo
mán emelkedett és egyre nő.' Az 
élmunkás-mozgalom, amely a szo
cialista versenyek magasabb fo
kának kifejezése, szintén alulról 
kezdődött.

. A SZOCIALISTA MUNKA
VERSENYEK RÉVÉN A 
DOLGOZÓK HOZZÁJÁ
RULNÁK A FORGÓTŐKE 
CSÖKKENTÉSÉHEZ.

A magasabb termelékenység és a 
normák leverésé, valamint a kör
forgás megrövidítése eredményezi 
ezt. ‘

A készáru forgalombahozatala 
és az elszámolás a szállító és a 
vevő között egy másik, sarkalatos 
tényező a forgótőke apasztásánál 
A készárunak minél előbb a fo
gyasztóhoz' kell jutnia, mert ezt 
kívánja a közösség érdeke. Telje
sen egyezik:, ezzel a vállalat ér
deke is, mert áz árak rögzítettek, 
sőt a termelékenység következté
ben esnek. Az áru tárolása csak
költségeket okozhat s igy a vál
lalat haszna is csökken. A helyes 
tökegazdálfcodás tehát megkívánja 
a készáru mlelőbbi forgalombaho- 
zatalát .
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Az elszámolás nseggycrsítésára 
tnvli év junius 25-én uj elszámo
lási rendszer lépett életbe, amely, 
hasonlít a Szovjetunióban annyira 
bevált elszámolási rendszerre. E 
rendszernek alapelve az, hogy a 
szállító minél rövidebb idő alatt 
megkapja követelését. Erre az 
eredményre leginkább az elfogad- 
vány-rendszer vezetett amely a 
leggyakoribb és legkedveltebb el
számolási forma.

A Szovjetunióban bevált elfo- 
gadvány-rendszer nálunk is meg
honosodott A vállalatok a kezdeti 
nehézségeken' már túl vannak. 
Ahhoz, azonban, hogy ez a fizetési 
rendszer valójában a gazdasági 
körforgás gyorsaságát a kívánt 
szintre; emelje, még számos hiá
nyosság kiküszöbölése szükséges- 
így, az inkasszálás tartamát kell 
leszorítani a legalacsonyabbra. =

A vállalatok életében az elszá
molási rendszer hatalmas változást 
jelentett. Lehetőség nyílt arra, 
hogy a rendelkezésre bocsátott tő
két' a vállalat minél jobban fel
használhassa és igy a tervet a teS". 
jobb .feltételek között ■ teljesít
hesse.

Az elszámolás rendszerén fel
épített gazdálkodás bevezetése 
szükségessé tette, hogy, a vállala
tok . vezetői minél behatóbban 
foglalkozzanak a forgótőke-gaz-, 
dálkodáa elméleti és gyakorlati
részével, amelyet leginkább a 
szovjet szakirodalomból'sajátithat- 

' ják eL

SALAMON ELEMÉR DR.

A termelés állandó emelkedése 
— amely jellemző vonása a szar» 
eialiste gazdálkodásnak — újabb 
és újabb forgótőkét igényel. A 
szocialista újratermelés jelentős 
tőkét kíván befektetés és forga
lom céljára. Mindezekből kitűnik, 
hogy milyen hatalmas jelentőségű 
e forgótőke helyes kiszámítása, 

■ amely ném maradhat ,'á szükségle
tek fölött és. alatti.

A forgótőke kiszámításánál szá
mos nehézség merülhet fel, ame
lyek csak kellő körültekinitóssel 
hidalhatok át. így pádéul azok a 
vállalatok, amelyeknek termelése 
idényszerü, a termelés időszaka 
alatt fokozott tőkeszükségletet 
igényelnek. Egy ilyen vállalat for
gótőkéjét a maximális szükséglet 
alapján megállapítani nyilvánva
lóan helytelen, mert ■ ebben az 
esetben az év legnagyobb ré
szében a tőke igen nagy hányada 
kihasználatlanul hevemé. A Szov
jetunióban ezt úgy oldották meg, 
hogy a vállalatok rendelkezésére 
bocsátott tőkét eredetük szerint 
két) részre osztották: saját'forgó
tőkére és kölcsön forgótőkére.

A forgótőke e két különböző 
alakjának a termelés folyamatá
ban nincsen határfala. A különb
ség csupán a felhasználás tartar 
mánál tűnik ki; Amíg a saját 
forgótőke állandóan a vállalat 
rendelkezésére áll és a gazdasági 
körforgás befejeztével ismét a 

.vállalat birtokába jut és rendel- 
. kezesén marad, addig a kölcsön 
forgótőke csak meghatározott idő
re és jól megszabott célokra hasz- 

' n álható fel és szerepének betöl
tése után a vállalattól visszajut 
az Állami Bankhoz.

Az idényszerüség nemcsak a 
nyersanyag beszerzésénél jelent
kezik. hanem bizonyos esetekben 
a termékek értékesítésénél is. 
Egyes cikkele csak télen értékesít
hetők. Az ilyen árut termelő 
üzemek, forgótőkeszükségletük 
megállapításánál számításba ve
szik az értékesítés idényszeritoé- 
gét. Ennek hiányában káros elto
lódások állhatnak elő vagy a túl
zott forgótőkeigénylés, vagy pedig 
a szükségleten aluli beállítás kö
vetkeztében.

Miután valamennyi vállalatnál 
előfordulhatnak klsobb-nagyobb 
eltolódások a forgótőke fölhaszná
lása körül, bizonyos fokú hitel

M forradalmi jugoszláv ifjúság harca

Az atígol-amerikai imperialis
ták asoldjába szegődött Jugosz
láviában embertelenül nehéz 
körülmények' között sínylődnek 
a dolgozó fiatalok. A Tito—- 

Rankovics-klikk rendőri kínzó- 
kamrái zsúfolva vannak munka*  
sokkal, dolgozó parasztokkal és 
a forradalmi ifjúság harcosai, 
val. Az árulásban mind mé
lyebbre süllyedő fasiszta klikk 
ilymódon próbál gátat vetni a 
nép körében egyre szélesedő el

A haladó jugoszláv fiafalok
azonban nem vállalkoznak a 
becstelen áruló szerepére. Ha’ 
tározottan. kiállnak a nagy 
Szovjetunió, a népi demokráciák 
és a világ haladó mozgalmai 
mellett. A . Tito-pribékek váiar 
szul megfosztják demokratikus 
jogaiktól és elszigetelik a világ’ 
tói a jugoszláv ifjúságot. Fel
oszlatták a Jugoszláv Kommu
nista Ifjúsági Szövetséget és 
— hasonlóképpen a párthoz —■ 
beolvasztották a népfront tarka 
ifjúsági mozgalmába, amely 
mindinkább kezd hasonlítani a 
hitleri Németország ifjúsági 
szervezetéhez.

A Molodoj Bolsevik című szov
jet lapban Nikolájev beszámol a 
jugoszláv ifjúság forradalmi 
mozgalmáról. A cikk részletesen 
tárgyalja a jugoszláv ifjúság

nacionalista

folyik a főiskolák falain kívül 
is. A nyári szünidőben az ifjú
ságot különleges táborokba 
kényszerítik, ahol az úgyneve- 
zett „hadi clőkcszítéekrc“ ok
tatják. A Tito banda elküldi 
ügynökeit a különböző nemzet
közi gyűlésekre és konferenci
ákra is, ahol mindent elkövet
nek, hogy a fasiszta gestapó*  
módszert kedvező színben tün
tessék fel. Nem csoda, hogy a 
demokratikus ifjúsági szerveze
tek sorra megszakítják kapcso- 
lataikat. a tit'otefákkal és hatá
rozottan elítélik azt a kommu
nista-ellenes, fasiszta rendszert.

lenállásnak. A szabadságmozga
lom azonban a brutális elnyo*  

- inás ellenére is napról-napra 
fejlődik. A nép felszabadításáért 
küzdő bátor harcosok soraiban 
ott találjuk a becsületes, haza*  , 
jához hű jugoszláv forradfilmi 
ifjúságot fo.

. Titoék • fasiszta klikkje min
dent elkövet, hogy a jugoszláv 
ifjúságot megtörje és alávaló 
céljai szolgálatába állítsa.

mai helyzetét és rávilágít arra, 
hogy Jugoszláviában egyre több 
ifjúmunkás, paraszt-fiatal, kö
zépiskolás és egyetemi hallgató 
tömörül a Tito-klikk elleni harc 

■ táborában.
— A jugoszláv iskolákban a 

burzsoá-nacionalizmus és sovid 
nizmus szellemében oktatják a 
fiatalokat — írja Nikolájev. — 
A felsőoktatás előadásain tilos 

kérdéseket feltenni a klasszikus 
orosz és szovjet irodalomról, 
úgyszintén a Szovjetunió törté
netéről. A történelmet törölték 
a vizsgatárgyak sorából és ma 
a „történelem11 -órák keretében 
főleg arról a néhány évről ta
nítanak, amely kapcsolatos Tito 
és cinkosai bűnös tevékenységé
vel, A jugoszláv ifjúság név*  
lése

szellemben

amely ma Jugoszláviában ural
kodik. A világ haladó ifjúsága 
undorral fordul el a jugoszláv 
árulóktól s ki fogja közösíteni 
soraiból kiszolgálóikat, a fa
siszta jugoszláv ifjúsági szövet
séget,

A jugoszláv hazafias ifjúság 
harca mind nagyobb lendületet 
vesz városban, falun egyaránt.. 
Az ifjak igazságos és nemes 
kilzdelmo a legkülönbözőbb for
mákban nyilvánul meg: clszabo. 
tolják a titoteták rendelkezéseit, 
tömegesen otthagyják munka
helyeiket, nyílt sztrájkokban és 

közvetlen fegyveres harcban lép
nek fél az árulók ellen.
. A sorrá alakuló

; FÖLDALATTI SZERVE
ZETEKBEN

a jugoszláv ifjúság is tevéke
nyen harcol á rendőr-terror el
len. A városok és falvak házait 
elárasztják a nyomtatott , és 
géppel írott felhívások, röpcédu
lák. A jugoszláv dolgozók reg
gelenként _ lakásuk ajtajában 
megtalálják a forradalmi emig
ránsok újságját, a Szovjetunió 
híreit, amelyeket azután kézrőli- 
kézre tovább' adnak a gyárak
ban, Üzemekben. Legutóbb pél
dául az árulók Tito népszerűsí
tésére „Titorstafétát“. szervez
tek. A falvakban és városokban 
a staféta fogadására felvonulá
sokat készítettek elő. A föld
alatti szervezet harcosai sorra 
járták á dolgozókat és sikerült 
elémiök, hogy a felvonulásokra 
többhelyütt teremtett lélek sem 
ment el, igy meghiúsították a 
titoistáknak azt a tervét, hogy 
a nép „szeretetét“ bizonyithas 
sák az áruló Tito felé.

A Tito—Rankovics-klikk el
leni küzdelemben a munkás- és 
parasztifjusággal vállvetve har
col.

A KÖZÉPISKOLÁS ÉS
EGYETEMI DIÁKSÁG

A belgrádi, zágrábi és ljubjanai 
egyetemek hallgatói nem látó, 
gatják azokat az órákat, ame
lyeket titoista professzorok tar 
tanak A belgrádi technikai fok 
sőiskolában legutóbb egy titoista 
táb/ornok. tartott előadást a ju 
goszláv hadseregről. Ai előadá
son mindössze tíz hallgató je
lent meg. A középiskolákban a 
Tito-klikk elleni küzdelemre 
buzdító jelmondatok, feliratok 
találhatók. Bácskában Topóiban, 
Zrcmjenibcn, Bzuboticán és több 
más városban röpcédulákat. 

brosúrákat terjesztenék a közép
iskolások.

A dolgozó parasztság sorai
ban is egyTe szélesedik a harc 
a kulákok kíméletlen elnyomása 
ellen. . A dolgozó parasztokat 
tömegesen hurcolják az úgyne
vezett „népi építkezésekére, 
ugyanakkor a kulákok „fiukén, 
tes munkától való felmentést" 
kapnak. A potrorni kerületben a 
Duna—Tisza-csatorna építéséhez 
a titoisták a környező falvakból 
szedték össze a szegény-, és kö
zépparasztokat.

A PARASZTIAK 
sorra otthagyták az építkezést: 
emiatt a csatornának ezen a 
szakaszán be kellett szüntetni a 
munkát;

A jugoszláv hegyekben ma 
már tömegesen harcolnak a 
munkás- és parasztfiatalok.

A jugoszláv forradalmi ifjú
ság az igazságos és dicsőséges 
harc útjára lépett. A jugoszláv 
fiatalok szívósan harcolnak . és 
nem kétséges, hogy országuk 
rövidesen vissz:- c/ i szocializ
must építő népi demokratikus 
országok baráti családjába.



Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 70 lej. 
Kereskedelmi jellegű apróhirdetés aganként 10 - lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél

20 lej pótdij fizetendő.
DUNALUDDAL keresztezett 

aallangos, zsirosfajta gúnárok el- 
adók. Donát-ut 148. 

. • SZÉP KOMBINÁLT 
eladó Gruia-utca 28.

GYERMEKSZÉKET és járó
kát keresek. Horea 5. I. 11. 

Tkv (SÍ) 
NŐI. KORCSOLYA, 39-es ci

pőre szerelt, eladó. Hutka, Dózsa 
György-utea 25, I. emelet. 10986 

.MEGVÉTELRE keresek ,WC- 
csészét. Józsa Béla-utca 33.

; 11016 
- ELADÓK: szép, furnéros kerek 
Asztal, 2 töltött. TsZék, csillár, elő- 
Szoba-faL — Veszek csempe
kályhát és asztali kemencét. Pá- 
ris-utca 17, ajtó 6. 11013

ingatlan-lakas
HAJNAL-UTCA 2. SZÁMÚ 3 

szobás, konyhás, kertem, gyü
mölcsfás telek eladó. Értekezhet
ni Délibáb-utca 3 szám (Kálvá
ria alatt), délután 3 érától 

' Gr. 253
RÁKÖCZI-NEGYEDBEN lu

xus villa, központban öröklaká
sok,, központban házak eladók. 
Mezey-ügynökség, Dózsa György- 
utea 16. 11007 _
'LAKÓTÁRSNAK ajánlkozik 

gyári: munkásnő. Címeket „Ren
des**  jeligére a kiadóba. 11012

R. P. R. Judecătoria Populară 
Urbană Cluj. Dos. Nr. 213—1950. 
— CITATIE. — Soția 1. Băldogi 
Berta născ. Major, domiciliat in 
loc necunoscut, este citată la 
această instanță, camera Nr. 3, 
pentru ziua de 16 Februarie 1950 
ora 8, in calitate de pârât in pro
ces de divorț. Pârâtul este dator 
ca. până in termen de cel mult
5 zile Înaintea termenului de ju
decată. să depună Întâmpinarea sa 
si actele caro se servește. Jude
cător. (ss) dr. Decusara, p. Grefier, 
(ss) Pardy. (L. S.)

ZĂPOLYA-UTCABAN 3 szoba, 
komfortos, kertes családi ház 
300.000, Rákóczim! elején mo
dern garsoniere^-több kisebb- 
nagyobb beköltözhető kertes Villa 
sürgősen eladók. Vulcan, ingat
lanforgalmi, Molotov-utca 24. ' 

1.1033 
VESZEK kisebb, kertes, be

költözhető- komfortos családi há
zat. Cim a kiadóban. 11037 

SÜRGŐSEN keresek különbe- 
járatu üres, vagy bútorozott szo
bát, fürdőszoba-használattal, a 
központban vagy környékén. Cí
met kérek „Pontos fizető**  jeli
gére a-SLOVA-ba leadni.

Tkv (SÍ) 
ÁLLÁST KAPHAT

ÜGYES bejárónőt keres azon- 
nalra ■ gyermektelen házaspár. 
Kari Marx-utca 9, ajtó 7. 10994 

JŐLFŐZŐ bejárónőt felveszek. 
Józsa Béla-utca 33. 11016

Vilíómhirdetés

ELVESZETT január 17-én, hét
főn este a Sincai (Hegedűs Sán- 
dorl-utca és December 30-uton 
Helvetia-márkáju, négyszögletes 
arany karóra. Megtalálója magas 
jutalom ellenében adja le Halász 
Géza színművésznek. December
30-utca  9 alá (Keresztes pedikűr- 
czalonba). 11046

KÉTSZEMÉLYES SEZLON jó 
állapotban eladó.PetiuMaior-Ut- 
ca 11. ajtó € : 11047
:/BÚTOROZOTT SZOBÁT kere
sek központhoz közel, esetleg 
konvha- és fürdőszoba-használat
tal. Címeket ,JÓ lakó'*  jeligére ki- 

. adóba 11048
VESZEK jó állapotban levő li

nóleumot, 4x4 métert és karikaha
jós, süllyesztés S inger-varrógé
pet. Címeket „Linóleum” jeligére 
a kiadóba. ' , .11049

• •10992

ADÁS-VÉTEL

ZEPHIR-KÁLYHÁT. 8-14 csö
vest, vagy nagy csempe-kályhát 
•vasztíí. Ajánlatokat- kiadóbe
(Xep'hh*  Jeligére'" *-*10992  

. JÓKÁRBANLEVO gyermek cső- 
jportkWSf eladó. Horea-ut 12. Hen- 
dea. . Tkv (S!)

LAKÁSFÜTÉSHEZ, fözőke- 
mencéhez petróleum- és nyersolaj
égőfejek kaphatók. Gutenberg 
ívolt Szappan)-utca 2, heggesztö- 
műhely. 11009

HASZNÁLT bútordarabok el
adók. Masaryk-utca- 37, ajtó 2. 
Megtekinthetők délután 2—6-ig.

SZŐNYEGET VESZEK: 4x3, 
vagy 4x4 méteres toróntálit, 
szmirnát, vagy gyapjuszőnyeget. 
kifogástalan állapotban. Címeket 
ármegjelöléssel „Szőnyeg" jeligére 
a kiadóba kérek. Gr. 258

FÉRFI TÉLIKABÁTOK, női 
bunda (idősnek), 41-es gumitalpú 
cloő. gyermekágyak eladók. Egye
tem-utca 11. emelet 10. 11020

RÖKAMTÉ eladó. Terhes . Gyula 
(volt Varga)-utca 10. .11021

CSTKÓBUNDA közép termetre 
eladó Cim a kiadóban. 11022

ÜZLETBERENDEZÉS sürgősen 
éjadó. Pata-utca 64. 11025
A ZONGORA, fali és asztali órák 
eladók. Samuil Micu-utca 1, ajtó 
?, délután 2—3-íg. 11027

KERESEK megvételre egyszár- 
nyas ajtót, tokkal,' Ajánlatokat 
„S L.”“ jeligére a kiadóba. 11030 

SENN ZONGORA-ISKOLA II. 
füzetét és Chovan zongora-iskola 
J. füzetét megveszem. Cim g ki
adóban. Gr- 259

FEKETE, férfi és női ljabátszö- 
vet — magyar áru — eladó. B3- 
szörményi-utca 25. 1103?

ELADÖ egylovas, erős stTáfsze- 
kér. olcsón. Scortarilor—Csertörö- 
utca 10. 11033

RÁDIÓ 3+1 Telefonkén eladó. 
Macavei-utca 57, délután 3 órától.

11040
KERESEK megvételre szép, ult

ramodern hálőberendezést, ágybe
téttel együtt és egy szép, modern., 
kombinált szobaberendezést; \Cí
meket „Ibolya" jeligére a kiadó
ba kérek. 11041

MOTORKERÉKPÁRT, 350—500 
köbcentist veszek kifogástalan 
állapotban, esetleg cserétek 250 
köbcentis Puch motorkerékpárral, 
ráfizetéssel. Ajánlatokat „Motor
sport" jeligére a kiadóba kérek 
márka- és ármegjelöléssel.

3010 beüt

• t »;

A CAPITOL mozgó 
bemu'atja az

Egyetemi éveim
című hatalmas szovjet fi'met

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

11042
szekrény

11043

R. P. R. Judecătoria Populară 
Rurală Hida, jud. Cluj. , Dos. Nr. 
32—1950. — EXTRAS. — Prin ac
țiunea inrcgsitrată sub. Nr? 32— 
1950. reclamanta ColceriuMaria 
din comuna Voivodcni jud. Cluj, 
cere constatarea marții proșumate 
al soțului său Colceriu Vasile cu 
ultimul domiciliu in comuna Voi- 
vodeni júd. Cluj, dispărut in răz- 
boiu. Cei, ce au -Cunoștință despre
dispărut să anunțe Parchetul Cluj 
si Judecătoria Populară Hida. — 
Hida la 7 Ianuarie 1950. Judecă
tor: (ss) Gh. C. Giosanu, Grefier; 
tss) Tibenschi. 1(L. S.1

f-—
R. P. R. Judecătoria Populară 

Mixtă Bistrița. Dos. Nr. 1966—
1949. — EXTRAS, -- Carte de Ju
decata Civilă Nr. 416 din 20 Sep
tembrie 1949. Declară desfăcută 
căsătoria inchiată de reclamanta 
Fűlöp Florica și pârâtul Fülöp 
Alexandru in față Ofițerului stărij 
Civilă din Bistrița jud .Năsăud la 
3 Iunie 1944 — in favoarea recla
mantei. Cu apel in 15 zile. — Ju
decător (șs) Román Filimon. Ase
sori populari (ss) Szántó Francisc 
și (ss) Bochiș Ioan. Grefier: (ss) 
Mihail Elaș. (L. S.) 10978

KÜLÖNFÉLÉK

TKUffáL fodrász elköltözött Jó- 
kai-utca 6 szám alá. 10984

ZIP-ZÂRAKAT ■ szakszerilen 
javítunk, — felbontás nélkül, — 
kosztümökön, spencereken, ridr 
külökön és hócsizmákon. Lajtár, 
Szappan-utca 13. 10892/a-

biüNYASSZONYI ruhák. r*ty-  
lak, koszorúk kikölcsönzése. 
„Dáhlia* 4 5. Horea-ut 35. Tkv,

SZERÉNYIGENYÜ, idős asszony 
•elmenne !•—2 személyes háztartás
ba délután 3 óráig Jelige „Nyug- 
düar>“- Tkv (SÍ)

MEGBÍZHATÓ fiatal leány be
járónőnek menne.. Cím a kiadó
ban; . . 11039

MENYASSZONYI ruhakülön- 
legességck, sélyemtüllfátylak, 
fejdiszek, Hermelin-keppek ki
kölcsönzése ■ ..ORCHIDEA’*,  Dó
zsa György 22.

ELVESZETT TÁRGYAK:

H1RDETŐFELÜNK egy pár 
kesztyűt,, felejtett kiadóhivata
lunkban, Igazolt tulajdonosa át
veheti a hivatalos órák alatt.

X;:Tkv (V)

Elveszett otmáavcR
PIERDERI DE ACTE

Az alább felsorolt személyi ok
mányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Ürmatoáreie acte personal6 
au fost pierdute și posesorii lori 
le declară nule de drept in mâi
nile oricui s’ar afla:

1. MOLNÁR MARIA, Cluj, Str. 
Taberei Nr, 2, (Colonia Oncsa). 
Buletinul de Înscriere la Bir. Pop. 
Nr, 26.918—1947, eliberat de Po
liția Cluj, din 23 Aprilie 1947.

10999
2. DR VÉRTAN ANDREI, Cluj, 

Str.'-Bădescu Nr. 9, Cartela de 
alimente tip. Dl, Nr. 1.018.690, 
Vértan Florica, Cartela de ali
mente-tip? Di, Nr. 1,018.691, Car
tela: de ’ îmbrăcăminte, tip D, Nr. 
2,007,953 și 2,007 954. eliberat de 
Secția Comerciala Cluj. Gr. 257

3 IORDACHE Elena, Cluj, Str. 
Mănăștur Nr. 3, Cartela de masă, 
Nr.: 163, pe, luna Ianuarie, elibe
rată de ' Cantina Filimon Sârbu 
din Cluj, in anul 1950 Tkv. (SI)

4. ; KUNKUTI MARTIN. Cluj,
Str. Taberei Nr 14 Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 44-251— 
1948, Carte de maestru de dulgher 
Nr. 1116—1938 si Carnet de mem
bru, eliberat de Sindicatul între
prinderii- de Construcții Nr, 9, din 
Cluj. 11018

5. MUNTEANU EMILIA. Cluj, 
Str. Bezerédi Nr. 30. Buletinul de 
înscriere Ia Bir. Pop. Nr. 43.111, 
eliberat de Poliția Cluj. 11014

6. TODERAS ALEXANDRU
Cluj, Str Plugarilor Nr. 36, Bule
tinul de înscriere la Bir. Pop. Nr. 
10573/1947, eliberat de Politia Ca
vei. 11024

7. KISS ALEXANDRU Cluj, 
Str. Dosztojevszkij Nr. 33, Carnet 
de membru Nr. 6709. eliberat de 
Cooperativa ..Victoria**  Cluj. 11026

9. BLÖMBERG FRIDERICH si 
BLOMBERG CARLA Gherla, Str 
Alexandri Nr 9, Buletinul de in- 
scriere la Bir. Pop. Nr. 3249/1946 
al 174Ó/1946. eliberat de Politia 
Gherla. 11031

0. GÁBOR ÉVA Cluj. Str. Lieb- 
knecht Nr. 11, Buletinul 
«criere la Bir. Pop. tara 
din anul 1945, eliberat de 
Cluj.

de in- 
numar 
Politia 

11036

COMITETUL PROVIZORIU AL 
ORAȘULUI AIUD. Secțiunea Ad
ministrativă. Nr. 626—1940, —
PUBLICATIUNE. — Autorizația de 
cântărie Nr. 229 din 31 Martie
1941. eliberată de Direcțiunea Mă
surilor și Greutăților pe numele 
lui Onipa Vasile din Aiud, se de
clară nulă in măna oricui s are 
afla. Aiud la 29 Nocmvrle 1949. — 
Președinte, (ss) Vaselie Muresanu. 
Secretar, (ss) Ioan Votcea. (L, S.)

Értesítés
A Victoria Szövetkezet 

gazgatósága értesíti azokat a tagokat, akik nem tettek ele
gei vjrabe ratlozási kötelezettségei-nek, hogy mulasztá
saik következtében elvesztették tagsági joy osultságukat.

Módjukban van azonban Uj beiratkozással ismét 
a tagok sorába lépni.

Mind ezeknek a volt tagoknak, valamint a most 
újonnan jelen.kezőknek 

tagsági ügyben a szövetkezeti osztály; 
Ko'ozsvár, Szabadság-tér 21. szám alatt (hátul az udvar
ban). a hivatalos órák alatt az érdeklődők rendel
kezésére áll.

igazgatóság

„Vörös Csillag**  mozgó
Még 2 napig közkívánatra, január 20-ig bezárólag » 

SZIBÉRIAI BALLADA 
Következő műsor január 21-tői:

' EMBEREK FEGYVERBEN
Magyar feliratokkal 

Előadások kezdete 4, 6, 8 órakoT

SZÍNHÁZ ' MOZI ' OPERA
az Állami magyar színház 

MŰSORA:

Pénteken, január 20-án, este 
este fél 8 órakor: A FUR
FANGOS ÖZVEGY. (Heted
ezer.)

Szombaton, január 21-én, este 
fél 8 órakor: 14—69-ES 
PÁNCÉLVONAT. (Tizen
egyedszer.)

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA 
MŰSORA:

Január 19-én, csütörtökön este 
fél 8 órakor: BAHCSISZÁ- 
RĂJI SZÖKŐKÚT, táncjáték 
4 felvonásban. Sorozatszám: 
475.

Január 22-én, vasárnap délután 
fél 4 órakor: HUNYADI 
LÁSZLÓ. Sorozatszám: 476.

A ROMAN nemzeti színház 
MŰSORA:

Csütörtök, január. 18^-án: ©T- 
HELLO.

Szombat, január 21-én: VITÉ
ZEK ÉS HÖSÖK (Cavaleri si 
erőt)

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Egyetemi éveim... 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 
órakor.
MUNKÁS MOZGÓ: Az ezred 

fia. Magyar feliratokkal. Elő
adások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: 
matiné.

MAXIM GORKIJ: Találkoztak 
Moszkvában. Előadások kezdete: 
fé] 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. 

NÉPMOZGÓ (POPULAR): A kron- 
stadtiak Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor Vasárnap délelőtt 
11 órákor: matiné.

UJ IDŐK: Romfilm híradó. — 
Gazdag termések mesterei. 
Nagyon értékes, bizonyító és 
fizemléltető film 6 felvonás. 
Vasárnap délelőtt 11. és 12 
órakor matiné.

URÁNIA: Találkoztak Moszkvá
ban. Előadások kezdete: 3, 5, 7 
és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Szibériai bal
lada. Közkívánatra még 2 napig, 
január 20-ig bezárólag. — Kö
vetkező műsor január 21-től: 
Emberek fegyverben. Előadások 
kezdete; 4, 6 és 8 órakor.

,7á,Pmke É OE—ü eao

Fájdalommal tudatjuk,
fr'í’ík
Rí begy a szeretett férj és gon-
KsÉ

dós édesapa

SCHNEIDER GYÖRGY
1

81 éves korában, 1950 ja-
nuár 17-én hirtelen elhunyt

R Temetése január 20-án
délután 3 órakor lesz a há-
zsongárdi temető klskápol- É

<.4 nájáből.
A gyászoló család.

' .* ’

Jók arbsn levő 

fraíal irőavziala- 
kat és székeket 

veszünk
Ajánlatok az

Telefon: 17—90

IFEIL Máramarosszige
Unitatea Viseu (Viső) 

kösüFvelőfcet 
alkalmaz

Kézírásos ajánlatok az ön
életrajz kíséretében a „Vilá

gosság0 kiadóhivatalába 
küldendők.

VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség: Horea-ut 8. II. eme
let. Telefon 15—35. — Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 31. Telefon: it—H- 
— Laptulajdonos: „Petőfi* 4 Lep- ée 

Könyvkiadó RT.
Felelő: tzerkeszté; LÁZÁR JÓZSIT 
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. 
Intézmények és vállalatok évi elő
fizetési dija 5000 lej. PoatatakareX- 

pénztári csekkszámla: 40.829.
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